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Apponyi beszámolója.
Gróf Apponyi Albert, a volt nemzeti párt 

vezére, tegnap tartotta beszámolóját Jász­
berényben. Ezt a politikai eseményt a leg­
nagyobb érdeklődés előzte meg és kisérte. 
Politikai körökben óriási várakozásokat fűz­
tek ehhez a beszédhez. Azok, kik gróf 
Apponyi iránt különös politikai vonzalom­
mal bírnak, azt hirdették, hogy ez a be­
széd teljesen tisztázni fogja a helyzetet. 
Tisza Kálmán nagyváradi beszéde után 
még fokozódott a várakozás. Politikai kö­
rökben azt hitték, hogy Apponyi egyenesen 
foglalkozni fog Tisza beszédével és el­
mondja majd nézeteit azokról a nyilatko­
zatokról is, miket Tisza tett a nemzeti 
pártnak a szabadelvű pártba történt be­
olvadásáról és az ezzel összefüggő dol­
gokról.

Nos, elolvasván gróf Apponyi beszámoló­
ját. úgy találjuk, hogy az aligha elégíti ki 
a hozzá fűzött nagy várakozásokat. Sem­
mit sem találunk benne, a minek valami 
rendkívüli érdekessége lenne. A legnagyobb 
fokú tartózkodás vonul végig rajta.

Gróf Apponyi először beszélt most vá­
lasztói előtt azóta, bogy a szabadelvű párt 
tagja. Két évtizeden át harezoit az ellenzé­
ken a szabadelvű párt és az ebből kikerült 
minden kormány ellen. Most először eleié­
ben beszélt mint kormánypárti. Beszédét 
ezzel is vezette be. De nyomban kijelen­
tette, hogy ez nem jelent változást az ö 
politikájának lényegében; csak azt, hogy 
ugyanazokat a czélokat, melyekért az ellen­
zéken küzdött, a kormány támogatásával 
biztosabban reméli elérni, mert Széli Kál­
mán programmja azokkal lényegükben meg­
egyezik. Teljesen helyesli azonban a kor­
mányzat szellemét is és igy föltétien biza­
lommal van a kormány iránt.

Azok, a kik azt hitték, hogy gróf Apponyi 
talán valamelyes tekintetben a mostani vi­
szonyokkal szemben való elégületlenségét 
fogja kifejezni: csalódtak. És azok is csa­
lódtak, a kik gróf Apponyinak az aktuális 
politikai élettől való legutóbbi visszavonult- 
ságából azt következtették, hogy nem is 
óhajt részt venni ezután a politikai küz­
delmekben. Kijelentette, hogy ez a föltevés 
csak az ö legutóbbi magatartásának félre­
ismeréséből eredhetett. Nagy melegséggel 
beszélt azokról a nemes, nemzetközi ezé- 
lokról, melyeknek érdekében legutóbb tevé­
kenykedett. Hazájának és nemzetének ér 
dekei lebegtek e tevékenykedése rendjén 
■s szeme előtt.

Sokkal nagyobb feladatok várnak azon­
ban a hazai politikai ügyek terén megol­

dásra, semhogy kötelességének ne tartaná 
politikája eddigi czéljaiért a munkálkodást. 
Végig keil szolgálnia — úgymond — azo­
kat, akár a kormányt támogatva, akár, ha 
a körülmények ismét odaterelnék, az ellen­
zéki padokon. Nehogy azonban ezt a kité­
telét félremagyarázzák, nyomban kijelenti, 
hogy a mostani kormány erősségét ép úgy 
kívánja, mint maga a kormány.

Hosszasabban foglalkozott az osztrák 
politikai helyzet követelményeivel. Persze 
ragaszkodik a 67-es közjogi kiegyezéshez, 
és azt tarja, hogy nem jó alkalom az osz­
trák viszonyok mostani zavara a közjogi 
kiegyezés megbolygatására. Hiba lenne a 
közjogi kiegyezést kényszerítő okok nélkül 
megbolygatni. Ilyen kényszerítő okok azon­
ban bekövetkezhetnek, s akkor előáll a 
közjogi kiegyezés revíziójának szüksége. E 
revízió iránya nem lehet más, mint Ma­
gyarország függetlenségének teljesebb érvé­
nyesítése. Nemzeti egyéniségünk teljes el­
ismertetésére kell azonban mindenesetre 
törekednünk.

Gróf Apponyi idevonatkozó fejtegetései 
szerfölött ruganyosak. Tetszetős a hang- 
jók, de valójában nem sokat jelentenek.

Megemlékezett a párisi világkiállításról, s 
hangsúlyozta, hogy annak igen jelentős 
eredményei vannak nemzeti szempontból. 
Azt az állítást is koczkáztatja, hogy az or­
szág pozicziója kiíelé rég nem volt olyan 
erős és tekintélyes, mint most. Hogy miben 
nyilvánul ez az erősség és tekintély, azt 
gróf Apponyi nem mondta meg. Boldogok, 
a kik hisznek. Grót Apponyi még a közel­
múltban igen gyakran panaszkodott amiatt, 
hogy intézmények hiányában államunknak 
nincs és nem is lehet kifelé tekintélye. 
Most hirtelenében optimistává lett, s hirdeti, 
hogy már van tekintélyünk, pedig intézmé 
nyeink most sincsenek.

A belügyek terén nem kedvezők az álla­
potok. Sok a hajunk. Sok az orvosolni 
való. De meg van benne a kormányhoz 
való bizalom, s reméli, hogy a kormány 
orvosolja a bajokat. Ha valahol — úgy­
mond — hát itt kell szenvedélytelen lelki 
nyugodtság és bölcs önmérséklet a bátor 
tetterő mellé, midőn ebbe a khaoszhu ren­
det hozni, a nemzeti erötvnyezőket egyfe­
lől kímélni, ápolni, fokozni, másfelől önzé­
sükben mérsékelni és egyesíteni kell. Ez 
bizony programúinak nem nagyon világos; 
de határozottan szép mondás. Egyébiránt 
az állami élet terén való tevékenység dol­
gában ez a jelszava: Erófokozás és erő­
egyesítés. Ennek a kettős szabadelvű alap- 
gondolatnak kel! az állami tevékenységben 
és a társadalomban is érvényesülnie.

A szabadelvüséget sokszor és nyomaté­
kosan emlegeti gróf Apponyi. A politikában 
az egész vonalon őszintén és határozottan 
szabadelvű irányzatot kivan, magyar törté­
neti alapon és nemzeti egyéniségünk köve­
telményei szerint. Azt hirdeti, hogy a ma­
gyar nemzeti politika tapasztalatilag is üsz-

fogalmi-szeforrt ezzel a szabadelvüséggel, 
lag is.

Gróf Apponyi tehát őszinte és határt) 
zott szabadelvüséget kíván. Szívesen üdvö­
zöljük ezen az ösvényen. Csak azután ma­
radjon meg rajta következetesen. Mert nem 
elég ám a szabadelvüséget hangoztatni, 
cselekedetben és intézményekben kell azt 
érvényesíteni. A felekezeti súrlódásokról és 
a gazdasági érdekharczokról is megemléke 
zik. Ezeket is a szabadelvűséi utján ha­
ladva, akarja lecsöndesiteni. Annyit meg­
elégedéssel veszünk tudomásul beszédéből, 
hogy a néppárti tendencziák nem férnek 
össze politikájával, s ha jól értelmezzük 
nyilatkozatait, a klerikális egyoldalúság nem 
kapaszkodható bele gróf Apponyiba. Hanem 
a gazdasági érdekharcznak megszüntetése 
dolgában tett kijelentései kissé homályosak 
Ezekről el lehet mondani, hogy ha akarom 
vemhes, ha akarom nem vemhes. Tartunk 
tőle, hogy az agrarizmus bátorítást merit 
nyilatkozataiból.

Ezzel azután nagyjában ki is merítettük 
a jászberényi beszámoló tartalmát. Mint szó 
noklat, kétség!elenül igen formás, hangulatos, 
szép, de nagyobb jelentőségű politikai ese 
ményt nem látunk benne.

A beszámolóról tudósítónk a következő 
két táviratozza:

Jászberény, ízrpt. 23.
Gróf Apponyi Albert a ki ma reggel 7,8 órakor in 

dúlt Budapestről, több orsz. képviselő kíséretében Jusz- 
herénybe.gciélelőtt tartotta meg beszámoló beszédét vá­
lasztói előtt. Kíséretében voltak : Szentiványi Árpiid, 
Leidenfrost László, Hock János, László Mihály, 
Jagics József, Ivánka Oszkár, Bernáth Béla, Mak- 
falvay Géza, Bolgár Ferencz, Ság/iy Gyula, íVitt- 
mwnn János, Mihályi Péter, Hagalyi Lajos, t'rey 
Ferencz, Szentiványi Gyula országgyűlési képviselők 
és többen.

Jászberényben a vasúti állomásnál díszes bandéi ium 
és háromszáz fogat várta Apponyit, a ki a néptömeg él­
jenzésé között pompás négyes fogaton vonult be a vá­
rosba, melynek házai lobogódiszben pompáztak. A merre 
Apponyi és az őt kísérő háromszáz fogat elvonult, nagy 
néptüuiPg állt sorfalat.

Apponyi egy órahosszáig beszélt lelkesedéssel. Beszéde 
igy hangzik :

Apponyi beszéde.

Előszűr jelenek meg ünük előtt, mint a szabadelvű 
párt tarja, mint a kormány támogatóinak egyike. De 
nagy tévedés volna azt hinni, hogy ez a. váltó 
zas pártállásom formájában egyszersmind vál­
tozás politikám lényegében. Ez nem jelent mást, 
mint azt, hogy ugyanazokat a politikai czélokat, a me­
lyekért két évtizeden át az ellenzéken küzdöttem, most 
a kormány támogatásával biztosabban remélem elét ni, 
mert a Széli-kormány programmja azokkal lé­
nyegükben megegyezik: megegyezik nem csupán 
közjogi és alkotmányos felfogás szigorúságában es 
ügyi reformok iránya tekintetében

önöket félre az a körülmény, hogy az utolsó 
iASben nem léptem előtérbe, mikor ezt a köz­
ügynek semmiféle érdeke nem parancsolta, sót 
mikor feltűnőbb szereplésem talán félreértésekre ad­
hatott volna alkalmat. Ne vezesse félre az sem, hogy 
ezekben a hónapokban leginkább nagy nemzetközi Érde­
keknek, az emberiség ideális törekvéseinek szolgálatában 
működtem. Ház akkor sem feledkeztem meg hazam­
ról, midőn ezen a téten mozogtam. Igems_ részt 
vettem a magyar közélet számos kitűnőségével 
együtt azokban a nemes és most már egészen 
gyakorlatias irányba terelt törekvésekben, melyek a nem­
zetközi viszályok békés elintézésének módj d akarják 
megállapítani és ezzel a müveit nemzetek testvériséget 
előmozdítani. Részt vettem a világ összes népképviseletei­
ből alakult úgynevezett interparlamentáris békeszuvetseg 
munkálataiban, sőt az én kezdeményezésemre indult meg 

sajtónak Szervezkedése hasonló czélbói, melyben a
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szellemre vonatkozol sg is. Ilyen körülménye, közt 
a közügy érdeke parancsolta, hogy lemondjak az ellen­
zéki pártállásról s azzal együtt arról a diszrs vezér! 
szerepről is, melyet a volt nemzeti párt bizalma reám 
ruházott és melyet utolsó leheletemig politikai pályám 
legnagyobb büszkeségének fogok tekinteni.

A béke.
De nem mondhattam és nem mondtam le a közélet­

ben való részvétről. És e tekintetben ne vezesse

magyar sajtó örök dicsőségére legyen mondva, előljárt 
és igy a vezérletet magúhoz ragadta. Mindezekben 
talán nem utolsó szerepet játszottam, teljes hittel az 
ü»y iránt, azzal a meggyőződéssel, hogy -— ha nem is 
éri el a mi nemzedékünk az örök béke ideáliát, de ezél- 
szerü intézményei: megalkotásával és a közvélemény 
megfelelő közreműködésével, mindinkább csökkenthetjük 
a háborúk számát, és idővel közelebb juthatunk a kato­
nai terhek apasztásához is. Tettem mint ember, a ki a 
összes emberiség közös érdekei iránt melegen érez, és 
az emberi szenvedések apasztasát oly czélnak tekinti, 
melyért faradni nem csak kötelesség, de egyszersmind 
benső lelki szükség; de tettem mint hazafi is, először 
azért, mert a jobban biztosított béke áldásai nemzetünk­
nek is javára válnak, azután pedig azért, mert nemze­
tünkre fényt áraszt, nemzetünk iránt rokonszenvet és 
szeretetni ebresít a nagy népcsaládban, és igy nemze­
tünk erkölcsi hatalmat öregbíti az a kiváló hely, a 
melyet az egész emberiség nagy érdekeinek és ideáljai- 
jainak előmozdításában magának kivívott.

De ha ekk-p igaz lelkesedéssel és szorgos törekvés­
sel töltöm be azt a szerepet, melyei a körülmények 
az üllalanös emberiségi törekvések szolgálatában és ezen 
a téren nemzetünk képviseletében nekem juttattak, úgy' 
ez nem jelenthet olyasmit, mintha visszavonultam volna 
a szoros értelemben vett hazai ügyektől, mintha ezek 
megszűntek volna gondjaim közt az első helyet elfog­
lalni. A kik tahin remélték, hogy kifelé tolva idehaza 
ártalmatlanná tettem, azok ákiránduljanak ki ; a kik pe­
dig netán súlyt fektetnek csekély közreműködésemre, 
politikánk fontos problémáinak megoldásában, 
tm godjanak meg- Mint előbb, úgy most is 
állok mindazoknak a nagy érdekeknek megvédésére, 
melyekért mindenkor harczoltam és sorompóba jo­
gok lépni, mihelyt arra szükség lesz. Midőn 
az osztrák viszonyok zavalodása közjogunk ellent 
álló erejét is próbára teheti, esetleg uj közjógi 
problémák ele állíthatja az országot : midőn egy­
felől a vimszüvetség iránti tárgyalásuk 
hoz vezetnek, akar meghiúsulnak — 
idegen országokkal lennallo kereskedelmi 
lej,irata közgazdaságunk alapjainak ujtiul 
esetleg uj Akai való fölcserélését vagy legalább 
módosítását hozza napirendre : 
és rendszabályok vannak kilátásban, melyeket nem csu 
pán katonai szempontból, de nemzeti, pénzügyi es kuZ' 
gazdasági halasuk szempontjából is kell majd elbírál 
nunk ; midőn súlyos pénzügyi és közgazdasági helyze­
tünk valamint társadalmi problémáink megfontoltabb 
rendszeresebb gondozást igényelnek mint valaha: midőn 
a beligazgataei reform kérdésé tényleg közeledik meg­
oldásúhoz ; midőn a nemzeti elet erkölcsi épségének 
visszanyert feltételeit minden visszaeséstől meg aed óv­
nunk, és úgy ezeket, mint az alkotmányos szabadjag 
biztosítékait uj, igazán szabadelvű alkotásokkal kell 
körülsanczolnunk : akkor múltam, kötelez, hogy e 
nagy nemzeti érdekek jól Ott vuLi Őrködéstől 
magamat önelhutarozassal ne száműzzem, vé­
gig 'kell azokat szolgálnom, akár a kormányt támogatva, 
akár ha a körülmények ismét oda terelnének, 
az ellenzék padjain. Ezt az utóbbi eshetőséget pedig 
nem azért említem, mintlu annak bekövetkezésül vár­
nám ellenkezőleg; a politikai irányelvek tekinte­
tében mi sem zavarta egyetértésemet a jelenlegi 
kormány nyal, e kormány állását pedig olyan erősnek 
tarlóm, a minővé azt tenni maga kívánja : de a magyar poll- 
tikusok legnagyobb részének az ellenzéki pártállástól vaio 
nagyon érthető, de Inlsigos idegenkedésével szemben 
nem tartót lám fölösleg' suek, — imüöu uiiüknek besza- 
mólók - kiemelni, hogy ezt a hálátlan szerepet is kisz 
vagyok újból elvállalni, ha politikai hitvallásom érvényé- 
sitese uuy kívánja.

midőn 
akar ezé! 

másfelől az 
szerződések 

átvizsgálását, 
gyökeres

midőn katonai reformok

A kiegyezés.
Közjogunk sértetlenségét, nemzeti önállásunk és ön­

érzetünk megóvását ma is az 1867. évi kiegyezés alap­
ján akarom eszközölni és nagyon elhibázottnak tar­
tom azt a felfogást, mely az osztrák viszonyok 
mai zavarai jő alkalomnak véli ama kiegyezés 
megbontására, az Ausztrával fennálló kapcsolat lazí­
tására.

Az osztrák viszonyok fejlődése vehet, igenis, olyan 
irányt, a mely minket a kiegyezés revíziójára kénysze­
rítene, és pedig vagy az által, hogy az alkotmányosság 
ott egyáltalán megszűnik és ezzel elesik a föltétel », a 
melyhez az 1867. XII. t.-cz.-nek a közős ügyek tárgya­
lására vonatkozó intézkedései kötvék és a melyhez mint 
Deák Ferencz politikájának egyik legszebb ha­
gyományához és a kiegyezési mü egyik sarkalatos 
tételéhez szilárdul kell ragaszkodnunk; vagy az osz­
trák alkotmány olyan módosítása folytán, mely a 
kapcsolatnak jelenlegi formáját akár technikai­
lag tarthatatlanná, akár politikailag aggályo3=a 
teszi. Mindkét esetben a revízió iránya nem lehet
más, mint Magyarország függetlenségének tel­
jesebb érvényesítése. Hiszem, hogy ebben az esetben 
is — Deák Ferencz hagyományait követve — meg fogjuk 
találni az összhangot a monarchia letfolteteleiref, de 
meg vagyok győződve, hogy a «szükebb kapcsolat esz­
méje ebben az országban számbaveheto képviselőkre 
nein fog találni; és hogy ez igy van, hogy egy közjogi 
minuendo licitatio veszélyeitől menekülöm.., ebben 
látom az uj politikai alakulásnak egyik legnagyobb 
előnyét.

De a mily kétségtelenek ezek a tételek, ép oly világos 
— legalább előttem — az is, hogy a nemzet súlyos hibát 
követne el, ha ilyen kényszerítő ok nélkül, mintegy kapva a 
kínálkozó alkalmon, akarná a közjogi kiegyezést megboly­
gatni. Minden ilyen törekvés ma ellenkezik nemzeti nagysá­
gunk és biztosított jövőnk feltételeivel. Mag; arorszagnak 
súlya nemcsak ebben a monarchiában, de az egesz művelt 
népcsaládban úriásilag megnőtt az által, hogy az osz­
trák zavarok bomlasztó hatásúval szemben ő e mon­
archia fentartója és ez által Európa nyugalmának egyik 
főoszlopa. Midőn pedig a nyugalmukért aggódó nepek 
azt hálával elismerik, kénytelenek egyúttal elismerni azt 
is, hogy Magyarország ezt a szolgálatot a dinasztiának, 
a monarchiának és az egész nyugoti államrendszernek 
csak megőrzött állami önállóságánál es nemzeti egy­
ségénél lógva teheti és teszi, mert ha sikerült volna ha­
zánkat egy osztrák összuirodaloraba beolvasztani es ezzel 
egyszersmind a történeti magyar államban lelett orga­
nikus egység! princzipiumot megsemmisítem, akkor 
mi most együtt bomladoznánk Ausztriával es 
akkor nem Volna a dinasztiának egy olyan területe a 
milyet a széthullás veszélye nem érintne és a mely a 
maga épségében, szilárd történelmi alapjaiban, öntudatos 
politikai következetességében anyagilag és erkölcsileg 
elé» erős arra, hogy e súlyos krízisen keresztül a mon­
archia fennállását és hatalmi súlyát biztosítsa. Íme, mily 
fenséges igazolást nyertek a mi sokat ócsárolt nemze i 
ideáljaink, midőn a napfénynél is világosabba vauk 

1 ■■ - ■ : a dinasztia, a monarchiaazon teljes összhangja ....
és az egész müveit emberiség fejlődési törvé­
nyeivel és legmagasabb érdekeivel. 1 adom, hogy lesznek 
szempillák, a melyek görcsösen be fognak csukódni, 
hogy e fény ragyogásánál ne kelljen latmok azt az 
ik-:vz=;igot, mely az Évszázados előítéleteket leczafolja. to- 
fekvéseiket csúffá teszi; veszedelmes illúzió volna azt 
hinni lio- y nem lesznek többé közjogi küzdelmeink, 
lio-v nem kell többé résen ailanunk. De ezentúl va 
lóban már csak a mrgrögzöttséggel lehet do gunk ; 
minden elfogulatlan elme epen nemzeti unailásunk 
ban és egvÉniségünkb-n latje e monarchia hatgennczel 
és Európa'nyugalmának egyik legjelentékenyebb btzto 
sitékáí.

Ezeket a nagy eredményeket, Magyarországnak ezt az 
imponáló helyz-tét, nemzeti ideáljainknak ezt az európa- 
szentesítését koctkuztalnók, ha on szántunkból föl­
vetve a közjogi kérded, az osztrák válságot a 
monarchia válságává szélesitenök ki. A kép egv 
szerre megváltoznék : az a nemzeti önállóság, melynek 
állítólagos Évit kéb n és uewben ezt tennők, nem volne 
többé a monarchia és az európai nyiiga.o-u őre, hanem 
annak veszedelme ; a békéjüket fellő neje. nem nézné­
nek többé reá bizalommal és rokonszenvvel, hanem 
aggodalommal és rossz indulattal; bátori ást csak ott 
találnánk, a hol a monarchia felbomlását szívesen lát­
nák — de vele együtt Magyarországét is. 0 yan le­
hanyatlás volna ez egy magas polczrúl, olyan tlpazaro- 
lása a nemzeti megerősödés és nagyság egy nagy alkal­
mának. olyan hazárdjáték jövőnk biztosítékaival, me

A sah.
Ma este Budapestre fejedelmi vendég érke­

zik. Muzaffer-ed-Din perzsa sah érkezik ide, 
mint királyunk vendége. Néhány hónap óta utazik 
mar ide-oda Európában s mindenütt nagyon ro­
konszenvesen fogadták. Apja és elődje Nasr-ed- 
Din is itt járt egy évtizeddel ezelőtt. Muzafler-ed 
Din sah nagyon liberális uralkodó hírében all, a 
ki a nvugolról s annak eszméiről meglehetősen 
helyes'fogalmakkal bir. Marczialis bajusza daczara 
i= -zelid, melanchúlikus természetű.

Muzaffer-ed-Dinnek Ital fivére van, a kik közt 
a lec'itjahb kilencz éves, továbbá van tizenegy 
nővére és csodalatosképen hat fia és tizenegy 
leánya. A leányai közül a legifjabb^ nyolez éves, 
a legidősebb harrnincz; a fiai közül a legifjabb 
négy s a legidősebb, a trónörökös, Muhammed 
Ah Mirza herczeg huszomiyolcz eves. A perzsa 
háremnek közjogi fontossága van, mert a hárem­
ben született gyermekek egyenrangusaga, tehát 
herczegi volta azon fordul meg, hogy az anyja 
szabad nő volt-e, tehát a sah törvényes neje, 
vagy pedig csak rabnő.

Tebvisben, a mi Teherántól, a fővárostól négy 
napi juróföldre fekszik, s a hol a perzsa trónörö­
kösök rendesen lakni szoktak, nevelkedett föl 
Muzaffer-ed-Din sah is, s mint most a ha, úgy 
trónrajutásáig ő is Aserbeidsan tartomány _or- 
manvzója volt, melynek Tebr.s a fővarosa. Pet- 
zsia leggazdagabb tartománya ez s kotulbelul 
akkora, mint Erdély. Tebrist Harun a) Rasid neje, 
Zobeida. építtette. Ha az ember Perzstara gondol, 
lehetetlen, hogy eszébe ne jusson az Ezeregy éj­
szaka mesés fényével, tűndénes gazdagságával = 
az ember a saht, a kinek 150 millió vagyona s 
ennek kamatain kívül még tizenkét ml Hőnyi ezt- 
villistaja van,csakis arany, gyémánt, selyem, bat- 
sony stb. közt tudja elképzelni.

A sah sahim, a királyok királya mindezt nem 
hozhatta magával európai útjára, de azért elhozott 
magával sok bútort, mely nélkül nem tud meg- 
lenni s főleg magával hozta az ágyat, 
tulajdonképen nem is ágy 
nyegt a melyet a földre 
melyen aludni szokott. , ,

Második fiát, Melik Manzur M.rzat mar regebben 
ismerték Európában. Két évvel ezelőtt utazta 
Európát az akkor tizenkilencz 
Neriman Chan, a ki már huszonkét 
hazáját a bécsi udvarnál, „Perzsia

az 
csak 

szoktak

a mely 
kipárnázott sző- 
kiteriteni s a

nevezte üt. Magában Perzsiában is „Sua es Sal- 
taneh“-nek, a birodalom napfényének nevezik. Ezt 
a herczeget Teheránban nevelték s palotájának 
fenve és berendezése felülmúl minden emberi fan­
táziát. Dolgozószobájának falán 1. Napoleon és 1. 
Sándor orosz ezár arczképei függnek, a melyeket 
még Felh-Alt-Kan lestetett a szazad elején. Mi­
kor” Muzaffer-ed-Din trónra jutott, ezt a fiát azon­
nal kinevezte Gilan és Taiis tartományok kot - 
Hiányzójának. De betegsége miatt kénytelen volt 
megválni eltol az állásúiul s küllőim utat tett. A 
lapok annak idején sokat írtak arról, minő kel­
lemetlenül érintette Parisban Sagan herezegnét, a 
ki a perzsa herczeget estélyre hívta meg, hogy 
levett kalappal lépett be a szalonjába. A vendé­
gek már előre örültek annak, hogy a herczeg 
perzsa szokás szerint a küszöbön leveli a czipóit 
s úgy lép be a fogadóiéi emhe. Azonkívül a höl­
gyekkel is kevesebbet foglalkozott, mint vártak. 
Néhány udvarias frázis után ugyanis az urakhoz 
fordult, mert nagyon furcsának tűntek löl neki a 
báli ruhákba öltözött hölgyek.

A sah udvarához tartozik a sok miniszteren 
kívül, a kengyelfutók parancsnoka, a csillagvizs­
gáló, az eunuchok parancsnoka s a hóhér, a kik 
azonbnn nem kisérik urukat európai útjában. 
Vele van azonban a szakácsa s az udvari 
költője.

A sah jelenleg 48 éves és kevés van benne 
abból az önérzetből, a melyet az 
idején elárult. Fellépésében inkább 
mondhatnék félénk, miben nagy része van annak 
a szomorú ifjúságnak, melyet leélt. Két idősebb 
fivére korán halt meg, s miután a perzsa törvé­
nyek szerint csak herczegnőlöl született gyermek 
lehet trónörökös, az apja kénytelen volt ót trón­
örökösnek jelenteni ki, annak a feneketlen gyűlö­
letnek daczára, a melyet iránta érzett. Gyermek­
korában sohasem volt neki megengedve, hogy az 
apja előtt megjelenjék. Sokszor éhezett, 
apja még az apanaget is megvonta 
megalázóan bánták vele. Két öcscse, 
az egyik Ispahan, a másik Teheran 
szintén gyűlöli, s senki sem hihette

apja annak 
tartózkodó,

be
éves herczeg, s 

éve képviseli 
reményének"

mert az 
tőle s mindig 

a kik közül 
kormányzója, 
volna, hogy

ezek nem fognak tiltakozni trónralépte ellen, és 
hogy az minden vérontás nélkül fog végbe­

menni.
Legjellemzőbb tulajdonsága közmondásos jólelkü- 

sé„e Nagyon nehezére esik valami kérelmet meg­
tagadnia s sokszor kell a nagyvezérnek 
tépnie, hogy a sah jó

a nagyvezérnek közbe- 
szivéveí vissza ne éljenek.

Trónralépte után első cselekedete volt a kenyér* 
és búsadénak eltörlése, a mi borzasztó suliba 
nehezedett a népen. Azonkívül korlátozta az. al 
látni hivataloknak az.l az. áiuba bocsátásul, a m1 
az. apja alatt nagy dimenziókat üllűtl. A megveszte­
gethetőségnek nagy ellensége, de nem mindig sikerült 
neki ez. ellen harczba szállama. Az európaiak iránt 
nagy rokonszenvvel viselkedik s a haladásnak is 
nagy barátja. Nem valami impozáns jelenség, de 
nagyon rokonszenves s valószínű, hogy mint min­
denütt, úgy Budapesten is kellemes emléket fog 
maga után hagyni.

Kíséretének legkiválóbb tagja AU-Asgar-Kan, 
a nagyvezér, a ki már Nasr-ed-Dint is kisérte, 
mikor az 1889-ben beutazta Európát. Egy ideig 
mindenféle intrika folytán száműzetett Teherán­
ból, de másfél év után ismét visszahívták s az 
allam kormányának élére állították. A nagyvezér 
nagyon intelligens s nagyon energikus férfiú, a 
ki a trónváltozas kritikus napjaiban hazájának 
igen nagy szolgálatokat tett. U utána a kiséiet 
legérdekesebb tagja Haitim-el-Mail:, a sah udvari 
orvosa, a kit nemrég neveztek ki a királyi ház 
miniszterének. De nem ennek köszönheti érdekes­
ségét, hanem annak, hogy ő a sah legbefolyáso­
sabb kegyencze. Az. egyetemet Oxfortban végezte, 

európai körökben Teheránban nagy népszerű­
ségnek örvend. Ezeken kívül a sah kíséretében 
vannak még Sahir-ed-Duultli, a főudvarmester, 
Mohandess-ul-Mamelek, a közmunkaügyi miniszter, 
Veszter Bomajun, a postaügyi miniszter s az egyet­
len európai, dr. Adtok, az angol orvos, a ki a 
sah mellett volt már trónörökös korában s a kit 
megtartott a teheváni franczia konzulátus minden 
intrikája daczára, a mely ezt az állást egy franczia 
orvossal akarta betölteni.

Perzsia, az achaemenidák és sassanidák or- 
lsz.ága, melynek hősi népét Firdusi a nagy kirá- 
yok könyvében énekekelte meg, s a kinek sze­
relmét Hafiz szedte édes versekbe, lassan, észre­
vétlenül idegen uralom alá került. Oroszország, ez 
az északi kolosszus utat akar szerezni a déli ten­
gerek partjára. A három partvidék közül, a mely 
erre módot nyújtana, a mezopotámiai, az indiai és 
a perzsa partvidék közül, a perzsa tetszik neki 
legjobban, s ez a kevés lakosú, nagy kiterjedésű 
ország nem is számíthat arra, hogy egymaga fel­
tartóztathatja az oroszt az előnyomulásában. A 
hatalmak közül egyik sem siet a segítségére s a 
sah belenyugodott változhatatlan sorsába, mely 
nem végződhetik egyébbel, mint az orosz protek­
torátussal Ferzsia fölött.

Most Perzsia havmadizben szerepe! mint füg­
getlen állam. Az első Ízben az achaemenidák 
alatt vei!, kiknek uralmát Nagy Sándor győzel­
mei döntötték meg. Kilenczvcn évig tartó macze- 
doti uralom után, Kr. e. d40-ben volt az eisö 
nemzeti fellendülés. A második volt ÜG-ban Ki. 
u., a mikor a sassanidák kerüllek uralomra, a kik 
ismét visszaállították Perzsia ősi vallását, a nap- 
i,nádast. Ormuz elbukott Mohameddel szemben s 
Perzsia 051-ben a bagdadi khalilutus alá^került, 
a melyet viszont Dxsingiszkán söpört el 1258-ban. 
Ekkor küzdötte ki Perzsia harmadizben független­
ségét s 1502 óta ismét önálló és független 

állam.
Perzsia azonban hanyatlik s pusztul. Brugsch 

Henrik, abban a könyvében, melyben leírja má­
sodik perzsa utazásának történetét, szomorú képet 
ad erről. Teherán kivételével minden perzsa vá­
ros romokban hever s azt a benyomást gyako­
rolja, mintha elnéptelednék. A romok 
dók óta feküsznek változatlanul, a nélt 
bárki is azok eltakarítására gondolna. Perzsia 
lakosainak száma körülbelöl tíz millió, a melyek- 
nek egy negyed része teljesen vagyontalan nomád.
A többi azonban nagyon jómódú, de a gazdagok 
elrejtik és eltitkolják kincseiket, nehogy a bara­

ngoló hivatalnokok irigységét felkeltsék, 
mekkora lehet a vagyon, azt az az egy 
meny is bizonyítja, hogy ezernél több milliomos 
lakik Perzsiában. Minthogy azonban vagyonu­
kat veszedelem nélkül nem fektethetnék gyümöl­
csöző vállalatokba, aranyba és gyémántokba fék 
telik a pénzüket, a mi ilyenformán holt toké. A 
hivatalnokok kapzsisaga és megvesztegethetösege 
jEi — a mi közös csapása minden félig czivilizált 
államnak — nagyban gátolja Perzsia fejlődését. 
Már az előbbi sah is sokat tett, hogy ezen az 
állapoton segítsen, de ez nem sikerült neki.

Perzsia egykori fényének már csak kevés tanu- 
jele van. Az egykori mohamedán uralom ugyanis 
mindent elpusztított, a mi a Zoroaszter-korszakra 
emlékeztetett. Nagy Sándor emlékét pedig Perse- 
polisnak, a régi perzsa királysírok városának el­
pusztításával úgyszólván megsemmisítették. Ptu 
tarchos írja le Nagy Sándornak azt az orgiáját, 
melyben az egyik szeretője a szép Thaisz 
fővel azt az óhaját fejezte ki, szeretné, ha nagy 
tűzvész volna, hogy lássa azt, hogyan égett Athen 
városa, mikor azt Xerxes felgyujtatta. Nagy Sá: 
dór maga ragadott erre fáklyát, s felgyújtotta 
palotát. Ebből a palotából tizenhárom oszlop ma 
is áll még, a mit annak köszönhet, hogy Per-

nchezen megközelíthető völgykatlanban

a jel-

sepolis 
feküdt.

A perzsa nép indogermán eredetű, s ez 
lege az arab, a török s a mongol Itatás daczára 
^felismerhető. A művelődésének, vilagíeliogásá- 
nak, költészetének is nem egy vonása tanúskodik 
arról, hogy a nép indogermán eredetű, s az izlam 
alatt is fel lehet ismerni közös sajátságait az európai 
indogermán népekkel. Maga Teheran pedig euró­
pai város benyomását teszi azok óta az átalakí­
tások óta, melyeket ott még 
tetett véghez.

Nasr-ed-Din sah vi-

Hogy
körül-

VZ A walesi herczeg gyerekkorából. A 
walesi herczeg maga beszéli, hogy gyerekkorában 
egyetlen kívánsága volt: czigány szeretett volna 
lenni. Atkozta a sorsot, a mely öt herczegnek es 
nem vándorló czigánynak teremtette. Elmondta, 
hogy mint játszott egy Ízben testvérével, a nem­
rég elhunyt Albert kóburgi herczeggel „czigány‘-L 
Egyik kastély közelében lévő erdőbe mentek, nem 
épen a legbecsületesebb utón szereztek egy csir­
két, kitekerték a nyakát, az erdőben tüzet gyúj­
tottak és meg akarták sütni a koppasztatlan ma­
darat. A herczek emlékszik arra is, hogy ez Után 

kaland után nagyon kikapott királyi pápájától 
és azóta elnyomta lelkében a czigányélet után 
való vágvat. Az idők folyamán teljesen elveszí­
tette czigányos hajlandóságait, de egyben még ma 
is közős sorsa van e kóbor néppel: őt iS, ükét is 
rendszerint rendőrök kisérik.

*

K Különös divat. Újabb idő ótá Párisban a 
modorhoz tartozik, hogy a finomabb hangver­

seny-kertekben a hallgatóság fütyüléssel kísérje a 
zenekart. E furcsa divatot a Parisban tartózkodó 
amerikaiak kezdték meg, a kik nagy számban 
látogatták az előkelőbb hangversenyeket. Az ame- 
ríkaiak kevés kivétellel valódi fütyülő művészek 
és a hallgatóság nem vette zokon, mikor egytter 
hangos fütyüléssel kísértés a megtetszett dalokat. 
Sőt a darab bevégezte után felhangzott taps is 
inkább szólt az amerikaiaknak, mint a muzsiku­
soknak. A példa és az elismerés hatott s a kö­
vetkező darabnál már az eddig hallgató ameri­
kaiak is fényes bizonyítékát adtak sajátságos te­
hetségüknek. Az eredmény pedig az, hogy előkelő 
párisiak, kik eddig nagy illetlenségnek tekintették 
a nyíltan való fütyülést, most buzgón gyakoroljak 
magukat a természetadta hangszeren.

jo
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yenre csak nagymérvű politikai meggondolatlanság vagy 
fogultsag szánhatná magát reá.
Annyira nem jó alkalom tehát az 1867-ik évi ki- 

tryezés megbontására az osztrák viszonyok jelenlegi ala­
kulása, hogy inkább még akkor is a lehetőség legszélsőbb 
határáig tartózkodnám ma minden oly irányú akczió 
m-ginditásatól, ha ezt a kiegyezést különben rossznak és 

ódositandónak tartanám.
Ez azonban az éremnek csupán egyik oldala, lássuk 

a másikat is.

Az érem másik oldala.
Annak a tételnek, hogy Magyarország önállósága és 

nemzeti egyénisége e monarchia fennállásának nem ve- 
- -delme. hanem biztositéka, nemcsak kifelé kell érvé­
nyesülnie, hanem befelé is. Minél öntudatosakban és 
ívj Uisabban irányítja a nemzet a maga politikáját akkép, 
bogy ezt az igazságot érvényre juttassa, sőt minden 
"ikomalvositastól megóvja, annál jogosabban követelheti, 
lugy azt minden tényező vele szemben elismerje, még 

n dig nemcsak ineoriában, nemcsak szóval, olcsó 
mgasztaliissal és kegyes vállveiegetéssel, hanem 
;omo!y tényekkel, az abba beleütköző minden kétértel­
műségnek megszüntetésével. Ki kell küszöbölni az 
■I Ivar életéből és közös intézményeink működé­
sből rnident, a mi régi idegenkedésnek és bizal­

matlan sagnak maiudvanya, a mi Szent István 
soronája önállóságának külső elismerésével, a magyar 
nemzeti gondolat és önérzet töltetlen tiszteletével össze nem 
jár. A módszer, melyen e czél felé haladunk, lehet a lrg- 
nyugalmasanb, lehet o.yan. a mely óvakodik szükségtelen 
összeütközésektől, mely zajtalanul működik es fokozatosan 
halad ; e tekintetben szívesen megbízom annak a 
férfiúnak politikai tapintatában, a kit egyéni­
sége, ép úgy mint a körülmények találkozása 
a vezérszerepre világosan kijelölt és a ki ezen a 
oren bizonyos eredményeket mar is elért. De magát, 
az imént megjelölt követelményt, mint annak a poli­
tikának, a melyet támogatok, elengedhetetlen alkotó­
részét föltétlenül fentartom es bizalommal várom a 
kormánytól, hogy a mikor az idők egyik követelményét, 
a monarch'a szilárdságúra való tekintetét bölcsen érvé­
nyesíti, ugyanakkor érvényt fog szerezni annak a 
párhuzamos követelménynek is, mely nemzeti 
egyéniségünk teljes éli-mérésére vonatkozik. Ez 
utóbbi tereu elért sikereink fogják képezni az előbbi 
: dilikul gondolat helyességének próbáját. Ha a próba 
nem síkpi ülne, úgy ebből igen komoly politikai 
következmények folynának, melyek elül nem 
zárkózhatnom el, melyeket azonban ma, midőn 
minden jei rtmenvre biztat, időelóiti dolog volna fej­
tegetni.

A párisi kiállítás.
Ezen eszmelánczoiatban akarok megemlékezni azok­

ról a sikerekről, a melyeket nekünk a párisi világkiállí­
tás úgy közjogi helyzetünk, mint nemzeti tulajdonságaink 
meg ismertetése érdekében szerzett. Hazánk aland ón­
ál.ósága a magyar kiállítás elrendezésében oly kifogásta­
lan határozottsággal domborodott ki. bogy a kutató 
szem nem tál Ihatott egy részletét sem, a mely közjogi 
ivlkiisnier.lünket vért. tie, nemzeti önérzetünket meg­
alázta volna; valóban egyetlen , sH ts olyan dicséret, 
melyet itthon megült eddigi ünn peirik egyikérői sem 
mondhatunk el. A magyar kiállítás tartalma pedig egy- 
ac.öí múltúnknak gazdag kultúráktól I irta föl, moste ői 
bemutatta azt :« modern magyar nemzetet, a mely dol­
goz k és halad a szellemi ts anyagi 1 rmeiés minden 
.„ábaa es azon a harininez éven beiül, mióta önöcma- 
g-üak visszeadatull, valóságos esou.ikaí művelt. A kor­
mány a kiállít isi kormánybiztossag es áldozatkész kiafii- 
ioink méltán osztoznak e szép eredmény dicsőségéül n és 
t nemzet hálája an.

Örömömre szolgai az edd g elmondottak alapján kon- 
siatálnom, hogy az ország pozicziója kifele rég 
nem volt olyan erős é- tekintélyes, mint n őst, 
s hogy vezetése olyan kezekben van. a melyek közt 
: nek a helyzetnek az előnyei rém lógnak flsatnvulni. 

Meg kell azonban említenem, hogy a jelenleg dulo 
nemzetközi bonyodalmak, bar közvetlenül nem érintik 
"in,-keinket, mégis olyan visszahatást gyakorolhatnak a 
n:.latinak csoportosulására, mely monarchiánk helyze­

te s b"f--ly SS a! lehet. Ebből a szempontból ép ugv 
megérdemlik tülügyeiok vezelesenek es a külügyekré 
.-tojást gyakorolni hivatott magyar tényezők ti gyeimet, 
ami a Balkun félszigeten észlelhető — minket már 

luzelebbröi eidekíő -- forrongások. Meg vagyok győ­
ződve, hogy kormányunk e tekintetben is a helyzet rna- 
i siatan fog allaui, és azért e ligyelu.ezletéssel koránt- 
- ■! akarom gyengiteni azt a seuvezó felfogást hazánk 
lli.éö helyzetéről, a mely í kifejteni szerencsém volt. 

Óhajtanain, hogy hasonló indokolt optimizmussal he- 
.!lessek az. ország belügyi helyzetéről is, a magyar 

■ tr-adalom erkölcsi és anyagi erő-tényezőinek állapotá­
éi. állaim es önkormányzati intézményeink szervezeterői 
s niüködcserúl. Ezt azonban, sajnos, nem tehetem, 

i írsadalmunki an i széjjelhvzas. a megzavart 
egyensúly, a rodeadozas számos jelenségével ta- 

ilfcozoin ev valóban kétségesnek kell mondanom, vájjon 
.; jólétünk gyarapoii.is.il vagy közei köleseink megeró- 
ödeséi keilrlt voiua Baiisbaü kiállítanunk, ezzel ép oly 
tért énünk vo.na e el, mint technikai haladásunk be- 

"ö:I dúsával ; állami és közhatóság! - létünkben pedig 
. vfelől az organikus r-ínrnioknak évek óla való fenn­

ek adása vagy felszeg flvegzese óriási muokahalmazt há­
gj OU a kőini.-inyra és a jövő országgyűlésre : másfelől 
pedig a kormányzati szellemnek az az. átalakulása, 
melyre minden organikus reformot megelőzőleg szükség 
vn, a «jog. törvény és iga-ság» uralma és ezzel a 
. iriok kiengesztelje, a mily őszintén volt hirdetve es a 
■tiiiy tilogastalanui érvényesül a központban, ép oly 
o'-nezen hatja at a perifériákat.

.1 behullj i felállótok.
Valamint az ország külső érdekeinek, ugv a belügyi 

. ládátoknak tekintfteben sem az én feladatom részlete­
zeti munkaprograuimot felállítani; ez a kormánynak ter­
mészetes hivatása es minthogy oly kormányunk van, a 
melynek elveivel és Irányzataival egyetértek, nines sem 

kom, s-rn jogom, hogy az ő eljárásának praejudikáljak, 
gy esetleg eltérő áramlatok teremtése által azt meg­

zavarjam. Mi, a Zik nem régóta vagyunk a kormány­
párt tagjai, teljes ioyaíitassai fogadjuk el e részben is 
kormány vez- leset, csak azt kívánjuk tőle, hogy 
<:nyley vezessen; és ha eddig bénitólag hatottak hel- 
"íyl tevékenységére az osztrák viszonyokból folyton »16- 

:o bouyodulm.it. úgy jövőre feltétlenül helyre kell alb­
uma belügyi érdekeink egyenjogúságát és abban az eset­
em is gondoskodni azoknak teljes erejű felkarolásáról, ha 

«2 említett bonyodalmaktól egyhamar nem tudnánk sza­
badulni. Mi azt moudjuk a kormánynak : Tégy ! tégy 
u,szántán, és határozottan ! És ebben van a leg- 
isúntebb és legszebb bizalmi nyilatkozat, mert ha nem 
nznánk abban, hogy jut fog tenni, akkor inkább arra 
erekednénk, uogy ne tegyen semmit.

Erő-fokozás — erő-egyesités.
Elismerem, hogy a feladat nehéz és kényes ebben a 

nemzetiségileg és vallásilag megoszlott, súlyos gazdaság 
sápokká) es larsadaimi versengésekkel küzdő, korlátolt 

pénzügyi erővel rendelkező, expound geográfiái fekvésű 
s bonyodalmas közjogi viszonyon közt eiö országban, 

rneiy még reszket az alig lezajlott konlesszionális össze­
ütközésektől és elfajult pártharczoktól. Ha valahol, hál itt 
keli szenvedélytelen lelki nyugodtság és bölcs önmérséklet 
a bátor tetterő melle, midőn ebbe a chaosba rendet kell 
hozni, a nemzeti erő-tényezősét egyfelől kímélni, ápolni, 
fokozni, másfelől pedig önzésükben mérsékelni es egyesí­
teni. Erő tokozás — erő-egyesités : mily gyakran latszik 
e két felírnál összeütközőnek, mily könnyen engedi at 
magát a felületes gondolkozás kizárólag égyikének 
vagy másikának, és mégis mily szükséges mindkét- 
fejőket teikarolm ts egymással kedő egyensúlyba 
uozni. Az elsőnek elhanyagolása tartalmától fosztaná 
meg a nemzeti élt let, a másodiknak szem elől 
‘evesztése nemzeti jellegétől; az elsőmk teljesítése eisat- 
I yul .stól év meg, a mas dike széthullástól ; keltejük 
-.-‘•nT.oacz c,ábé> pedig foly a magyar nemzeti politiká- 
. .-s egy égiszén tőnkre:, minden komoly sióiét tienső 
kényszerrel :elgízi. rendszer , a mely ' ’efjes odaadást 
követel, minden -jc -Mii privát; assz ; -lédeigeleseí s - 
zaija és éppen átért nem csat >Le!(-»; >, nazoltla te-

ite időnk itt egyenesen «<e?ic i a:.’, hogy megvalosi 
t.asara külön bőrt »íiágoetielf. #• tü!ftoo»i8 r.ajitmu fér 
tiak, saját elönti villáik Snoots; autil <»iSlóoieil«»"

is közreműködjenek. Ez n pH tik a az egész vona­
lon őszintén és határozottan szabadéivá, magyar 
történeti alapon és nemzeti egyéniségünk követelményei 
szerint ; a magyar nemzeti politika tapasztalatilag is 
összeforrt ezzel a szabadelvüséggel, fogalmilag is ; hisz 
egyedül a szabadság jelében lebet azokat a meg nem 
szüntethető különbözőségeket, melyben bővelkedünk, 
nemzeti szolidaritássá összeolvasztani.

Erőfokozás es egyesítés: ez a kettős alapgondolat a 
szervezeti reformokban egyensúlyt jelent a hatalmi 
és a szabadsági, az állami és az önkormányzati szem­
pontok közt és kizárja a túlhajtott államosítási 
szenvedélyt, a társadalmi tényezők kulturális hivatásé- 
sanak és gazdasági tevékenységének lenyügözéséi, vagy 
épen lefoglalását az állam részére; mert legyen az egész 
magyar nemzeti éleinek csak egyetlen egy feje : a min­
denható allam, abban a pillanatban itt lesz a Ca­
ligula is, a ki római elődjének álmát megvalósítva, ezt 
az egy fejet levágja

Erőfokozás és c-gyesités: ennek a két szabadelvű gon­
dolatnak kel! érvényesülnie először az állam eljárásában 
minden társadalmi erőtényezővel szemben és onnan át 
kell mennie ezeknek tudatába is. Nincs belőlük oly sok 
nemzetünk erkölcsi, szeljem! és gazdasági életében, hogy 
dőreség ne legyen bármelyiküket félretolni, vagy ep-n 
üldözni és erre is erőt pazarolni. A hol a nemzeti erő- 
somma szempontjából «plus» jel állhat, oda nem sza­
bad mesterségesen «miuust» tenni; abból, a mi multi­
ple. tor lehet, nem szabad divisort csinálni. Erezze te­
hát minden társadalmi tényező, hogy szabadon és az 
államnak teljes jő indulata, sőt a szükséghez képest 
támogatása mellett is ervényesülh: t és fejlődhetik ; de 
érezze azt is, hogy sajat ereje kifejtésének irányt és 
korlatot szab a nemzeti egység törvénye, nem csupán a 
közjogi, de azon erkölcsi egysége is, a mely a közjogi 
egységnek tartalmat ád, melybe minden erőié ti yezőm k 
bele kell olvadnia, és melynek föltételeit vi.ago- 
san megjelölik az alkotmányunkba letett szabad­
sági és jogegyenlőség! elvek, és a mások ha­
sonló jogára való tekintet. Az a politika, a 
mely nyugodt következetesseggel és szigorú reszrehajlat- 
lansaggal foganatosítja ezt az irányelvet az állatni tevé­
kenységben és viszi be ezt a tudatot a társadalom min­
den tényezőjének, a nemzet minden rétegének eleiébe, 
egyig táborban sem fog letszeni a túlzóknak, de m«g 
fogja maganak nyerni a józan gondolkozása hazafiakat 
minden táborból és mert rövid időn bebizonyul, hogy 
semmi jogos érdeket nem sért, semmi üdvös törekvésn- k 
útját nem állja, a túlzások terjedésének legjobb ellen­
szere lesz. Mert miudig és mindenütt a jogosult kíván­
ságok teljesítése adót’, legtöbb erőt jogosulatlan követe­
lések visszautasítására.

A liberális politika.
Ezen az utón haladva fogjuk lecsendesiteni a 

felekezeti súrlódásokat, a gazdasági érd* kharezokat, 
az osztály-ellentéteket. Biztosítani Ingjuk egyhazainknak 
törvénybe igtatott jogaiknak sértetlenségét és azon törek­
véseik szabadságát, melyek hitéletük buzgóságának foko­
zására vonatkoznak, támogatni fogjuk őket a nemzeti 
kuitur-munkájukban és azou igényeikben, melyek alkot­
mányunk alapelveivel egyeznek, sót azokból folynak, 
minők a katbolikus autonómia létesítése, a protestáns 
egyházak anyagi sorsának javítása : de nem.paktalunk 
olyan irányzatokkal, a melyek ez alapél vekkel 
vagy egyáltalán az ni hím jogaival ellentétben 
állanak, melyeknek rugója uralomvágy, mesterséges 
tulysulyra törekvés, i ui költ politikai czél, gyűlölködés 
vagy irigykedő«; ezeket egyforma, határozottsággal 
ut isii jak vissza burue/y felelceseti, vagy <ucar 
felekezet nélküli táborból ered jenek. Ekkep bizto­
sítjuk nemzetünknek a vallásos hitben és az azt meg­
testesítő egyházi életben rejlő pótolhatatlan erkölcsi és 
kulturális nőt és egyszersmind eihervaszlhatjuk a rossz 
értelem! frí vett felekezetiességnek, annak, a mely bekét 
bont és a nemzeti szoiiuanlast veszélyezteti, összes «vö- 
kérszálait: mert a hol igazi sérelem nincs, ott a 
mesterséges agitaczió hamar elveszti, talaját. 
Egyenletes védelemben i s tamogalasuan lógjuk részesíteni 

mmz ti termelés minden agat, azt a földművelést, 
meiy gazdasági életünk gerincze, azt az ipart, mely (éj­
ied -sének reménye es azt a kereskedelmet, melynek 
nemz., ti cs reális voltától függ ugv a hazai mezőgazda­
ságnak, mint a hazai iparnak biztos boldogulása. Ezek­
nek szolidaritását, egymásra utaltságai, a mely mind­
egyikük szempontja bői is tóubet ovom a babán, mint 
köztük fölmerülő részleges érdek-ellentetek, mindenkor 
szem r-lotl lógjuk tartani. Di- n m engedjük sem a sza- 
badelvüseggel, sem a hasznos gazdasau tevékenység 
egyik agával sem azonosítani azokat a gazdasági vissza­
élésekét, mely, k a necsü.etes n.unz.it eredményétől meg­
fosztják es gazdasági elviünk jó hírnevet veszélyeztetik. 
Eztk eilen is megvedjük a nemzeti munkát az egész 
vonalon kellő óvatossággal — nehogy a gyomot irtván 
a tiszta búzát is kitépjük — n.icd-n elfogultság nélkül, 
de nem törődve semmi vak firmával. Középosztályunk 
elhelyezkedését a modern eiettöit telek közt főleg a ne 
»eles czélszerii irányítása által lógjuk megkönnyíteni. A 
szövetkezeti eszme felkarolásával a kis cxisztt ncziak- 
nak nem csak gazdasági erejét, de erkölcsi színvonalat 
és önérzetét is fogjuk növelni. El fogjuk lesni az életiül 
és a bűnös izgatások lármáján k resztül is meghallani 
a társadalom széles alapjait ktpezó osztályok jogos igé­
nyeit, es átgondolt szűcsiül politikával fogunk küz- 
deoi a szocziaiiznius elleu.

De ha ekkep a nemzeti egység vezérszempentj.i mel­
leit kellő méltányl.issal leszünk társadalmunk természe­
tes történeti tagoltsága iránt, legalább is ép annyi üdvei­
met lúgunk fordítani azokra az intézkedésekre, a nic.yek 
az egyént és a honpolgárt ebben az aitaiáiivs minőse­
gében érdeklik. Ama tagolások poii.ilai értéké is jtg- 
inkabb abban áll, hogy az egyén erejét mind. n irány­
ban fentartják és növelik ; ugyanerre a cztira keil «'on- 
doinunk mindenütt, a hol az állam akar törvén vei iien 
akár a kormányhatalom gyakorlásában az egyénnel 
egyenesen érintkezik. Es itt íöleg személyes és pah- 
tikui szabadság biztosi téka inak kiépítésére, a 
politikai jogok szabad gyakori rsdaak teljesebb 
biztosítására gondolok, községi, törvényhatósági és 
ailami téren egyaránt, mely egyfelől a sza< adeivü poli­
tikának becsületbeli kötelessége, másfelől egyik hgíubb 
nemzeti érd künk. Mert ne h-ledji.k, hogy n .lünk az 
alkotmánynak főképen népit s Unyezője az, a mciy ha­
tározottan nemzeti jeliegü, hegy tehát nemzeti jövőnk 
biztosságát ennek a tényezőnek megerősödésében talál­
hatjuk, ezt a megerősödést pedig csak a jogok kiter­
jesztésében és biztosításában, ide mulat az Jójtí ik évi 
átalakulás nagy hagyománya, melynek sujno- 
san elejtett fonalat újból föl kell vennünk:. £á 
ha találkoznánk is a felszabadult és megélénkült politi­
kai nepéletben veszedelmes jelenségekkel, úgy ezek csak 
óvatosságra intsenek minket a haladatban, nein pétiig a 
haladás mellőzésére; mert e jc-lenségfk összes veszélyei 
elenyésznek ahhoz a végveszélyhez képest, melyet a 
nemzet ellenálló erejének gyengülésé ránk hozna.

Az a nemzet, mely ekkt p szabadelvű intézmények és 
igazságos kormányzás oltalma alatt, rniuden egészséges < 
erőit kifejti és egyesíti, mely ép oly szilárd ailami ön­
állóságának es erkölcsi vagyona minden alkotó elemének 
megvédésében, a mily uszciyes helyzete politikai követel­
mény, inek felismerésében, az a nemzet, mely ilyen nyu­
godt erőtndattal intézi a maga sorsat és lolytun emel­
kedő tekintélyt viv ki magának az európai népcsahid- 
ban : ez a fenséges magyar nemzet vonzu erője körében 
meg fogja tartani nem magyar ajkú polgárait is. Oh, 
én jól tudom, hegy vannak a büuös nemzetiségi izga- 
tá-nak olyan megnyilvánitásai és — a mi fontosabb — 
olyan készülődései, a melyek ellen a direkt küzdelem 
nem szüneteiiiet, a kérlelhetlen szigor le nem szerelhet • 
tudom, hogy a nemzeti tgyseg biztosítása egyenesen e 
czélra irányuló intézkedéseket kíván, de tudom azt is, 
hqgy mindez hiába való munka azon erkölcsi erő nél­
kül, a melyet a minden irányban megóvott nemzeti 
prestige és az állatni intézmények kilogastalan műkö­
dése, a jog és igazság tekintélye nyújt. Önérzetet nem 
lehet gőggel, erőt erőszakkal pótolni; ha azt akarjuk, 
hogy e hazát mindenki tisztelje és szeresse, tegyük 
olyanná, a mely liszteletet és szeretetet parancsol.

A fúzió.
ki »‘.mondottakban jeliem zeit, minden irányban ép 

olv határozott, mmt iimeietes politika keresztülvitele 
.gCovbe fogja venni a nemzet összes ép erőinek közre- 
on1?k5dés4t • mer* a meonyire megfelel a nemzeti egész 
— +* *• k*— iWwkad# aioden -ngoe érdekei­

nek, ép oly rmrev ellentétben áll mind azokkal a jogo­
sulatlan törekvésekkel, a melyek tudva vagy nem tudva 
masok rovására akarnak hatalmaskodni, gazdagodni, ro­
kon- és ellenszenveket érvényesíteni, egyéni és egyéb 
szükebb Lörü érdekeket a nemzeti közérdek fölé helyezni 
vagy ennek ignorálúsávul kielégíteni, az állammal vagy 
daczolni vagy épenséggel azt a maguk számára lefog­
lalni és kihasználni. Mindezek a beteges irányzatok 
— mi tagadás benne — az utolsó időkben na­
gyon megerősödtek, számuk légió, külön-külön és 
együttvéve nagy erőt képviselnek, és különböző 
hamis jelszavak alatt a jóhiszemű közvélemény­
ben is képesek hullámzásokat előidézni ; teszik is — 
fogják is tenni. Rendkívüli erő kívántatik e nehézségek 
legyőzéséhez, politikánknak mind e káros befolyásoktól 
való emanczipácziójahoz, és bármennyire bizzunk magá­
nak » gondolatnak győzelmes erejében, tudjuk azt is, 
hogy épen erős gondolatok teszik próbára képviselőik 
erejet. Nagy szellemi es jelleraero kell tehát politikánk 
vezetőinek, hogy az összetett probléma minden részletét 
helyesen megoldják és az összes részleteket organikus 
egységgé feldolgozzák, hogy se n egyéni előszereteteik, 
sem az előbb említett hullámzások őket meg ne tánto­
rítsák. Nagy erő kell annak a pártnak, a mely ezt a 
politikát támogatni hivatva van : s ez az erő nem 
annyira a számtól függ, mint inkább attól, hogy a párt 
minden tagja a nagy feladatnak és az azt felkaroló kor- 
munyprogramm széliemétől és a feladat iránti odaadás­
tól at legyf n hatva ; hogy a párt és a pártot vezető 
kormány közt teljps bizalom uralkodjék, nem a vakon 
követésnek, de a folytonos szellemi érintkezésen és az 
önálló meggyőződésen alapuló harmóniának bizalma; 
hogy lappangó ellenáramlatok meg ne tűr esse­
nek. hanem hogy az ellenkező irányzatok oda 
terel*e senek, a hol érvényesülésüket megki*ér- 
tei föltétien joguk van : az ellenzékre. De erő 
kell az ellenzéki pártokhoz, való tisztességes vi­
szonyban is, mely a küzdelem eszközeinek tisztasá­
gán, a parlament vezetésének lojalitásán s Egymásnak 
megbecsülésén alapulva az ellenzéknek lehetővé teszi 
fontos feladata hatályos és nyugodt teljesítését és kizárja 
a politikai harezok elfajulását. Főleg azonban arra 
az erőre van szükség, a mely a nemzettől nyerendő 
megbízás kifogástalan jogszerűségén és őszinteségén 
alapul, ez pedi-z föltételezi a közvélemény felvilágosítását, 
egészség s hajlamainak fölebresztését, erejének rekou- 
strukezióját.

Hogy mindezen erőtényezükm-k összegyűjtését lehetővé 
tegyük, ezerl léptünk be mi volt nemzeti pártiak a 
szabadelvű p ti Ina, mihelyt ezt politikai integritásunk és 
egyéni önérzetünk sérelme nélkül tehettük ; és ezért — 
nem pedig a puszta számbeli növekedésért, melyre való­
ban nem volt szüksége; ezért fogadta belépé ünket 
tiszta örömmel a szabadelvű partnak ép úgy, 
mint az egé*z közvéleménynek túlnyomó több­
sége, ezért helyeselték azt választóink, sőt — saját pil­
lanatnyi pártérdt kük ellenére — az ellenzéki pártok 
összes számba vehető elemei. Ugyan akkor tértek vissza 
a szabadelvű p rtba azok a kitűnő férfiak is, a kiket az 
elmúlt éran-tk utolsó kísérletei késztettek a kilépésre cs 
a kik e párt erkölcsi erejének nélkülözhetlen tényezői a 
jövőben, ép úgy a mint azok voltak a múltban.

Mikor f-kkép a legkorrektebb felfogás, a legtisztább 
szándékok és kiváló képességek kerüllek az ügyek élére 
világosan körülírt czélokkal, és mikor az erők impozáns 
mennyisége sorakozott azok támogatásai a, ; zzal a jó­
hiszemű elhatározással, hogy feledv- a múltak ellentéteit 
és keserűségét, a netán még fennálló eltéréseket kölcsö­
nös nyilts ggal kiegyenlíteni, csupán a nagy czél ért lel­
kesedve v íiivetett munkával építsék meg a szebb jövőt, 
és mikor az ellenzéken a legrukonszeLvesebb hangulat 
uralkodott, a mely elvi ellentétek mellett egyáltalán 
várható : akkor megnyugváss á el lehelttt mondanunk, 
hogy a nagy mü keresztülviteléhez a szükséges erő­
ién yezok és a sikernek összes föltételei részint m;-r 
megvannak, részint minden nehézség nélkül megszerez­
hetők.

Országos szerencsétlenség volna lehat, ha a hazának 
e nagy és ritka alkalom m m teremné meg mindazt az 
eredményt, a melynek ’ehetőségei nenne rejlenek, ha ki­
merülne nyugalmas parlament! állapotoknak vagy akar 
egyes üdvös intézkedés k és reformok Jéb sité.-ében és 
nem hozná létr- egész közéletünk maradandó irányításút 
magasabb, n -mesebb ideálok tele. Az a hatalmas alaku­
lás. inelynik létesítéséhez nagy czél ok kedvéért min­
denki bizonyos érkötő a uido z utókkal járult, épen 
ezért azzal az élettörvénynyel született, hogy képes ugyan 
a legnagyobb viharokkal daczolni, de, egyet néni, bir 
el: az eredménytetenséget ; es a miiyen fényes volt a 
remény, a melylyel biztatott, «p olyan keserű és követ- 
kezményeibeu kiszámíthat! an volna a kn ura miül as, ha e 
remény nem teljesülne. Kivételes felelősség terhét visel­
jük tehát mindnyáján, de az ut meg van jelölve, abban 
a kormanyelnöki program rn nyilaik ozat ban, a mely egye­
sit-, ni tudta azokat, a kiket a mull elválasztott. Ezen az 
utón keil haladnunk minden kétségét kizáró t-rviylyel es 
határozottsággal, kerülve a habozásnak még látszatul is ; 
enm k a nyilatkozatnak szellemét kell belevmnünk a köz­
élet minden mozzanatába, a közkorinányzat mind -n kö­
zegének működésűbe; igy győzelemre visszük — tálán 
uum önmagunkat — de mindenesetre a nemzetet: és ez 
legyen mindnyájunk egyedüli czeija.

A lakoma.
Egy órakor vette kezdetét a Lehel-szálló nagytermé­

ben a 4 —ü száz lőre terített lakoma. Az első felkö­
szöntőt gróf Apponyi Albert mondta a királyra.

Gróí Appo .yi Aliiért a korona után a másik alkot­
mányos tényezőről, a népről óhajt megemlékezni. (Hall­
juk !J PicmlitbeietJen hive a nép érvényesülésének a 
közügyekben. (Élénk tetszés és éljenzés.) Ettől a hittől 
nem tántorítja el őt sok szomorú tapasztalat, melvet az 
alkotmány népies elemének keletkezése körül világszerte 
és nálunk is tettek. Avagy csak jogaikkal visszaélő vagy 
helyti lenül élő népekről tud a történelem ? (Tetszés.) 
Azon Inisz év óta, a mióta szerencsés Jászberény kép­
viselője lehetni, midőn egyéni tapasztalása ugyanarra az 
útra vezeti, a melyre egyéni gondolkodása vezette. Előtte azt 
a köteléket, mely őt Jászberény varosához iüzi, épen az 
teszi bresesse, hogy írnak tisztaságához, annak erköl­
csileg magasztos voltához a kételynek még árnyéka sem 
fér. (Igaz! Úgy van !j Avagy — igy folytatja — hirok-e 
én vagy valamelyik barátom itt csak egy talpalatnyi 
földdel is? Köszönhelem-e mandátumomat bármiféle oly 
befolyásnak, a melynek jelszava alatt a szegény népre 
akkora nyomás szokott gyakoroltatni? Az a kötelék, a 
mely önöket hozzám és eugemet önökhöz fűz, tisztán és 
kizárólag a meggyőződésnek és a hazafiul érzésnek kö­
zössege. Vagy latta-e valaha valamely választópolgár 
húsz év alatt, négy vagy öt választás alatt egyetlenegy 
filléremet, a mely kortes ezéiokra szolgált?

Ellenkezőleg, a ki a szólóért küzdött, annak ezért vak 
üldözésben volt részé. (Zajos helyeslés.) Mcghatoltan 
mond köszönetét választóinak, hogy a népjogoknak 
öcs .trióival is azbk esetleges befolyásaival szemben meg- 
aczélozták keblet, megerősítették szivét, hogy minden 
gonosz látszat daczara is imegmaradhasson a népsza­
badság hü bajnokául. Gyönyörű hasonlattal zárja sza­
vát. A ki a bányánál csak a nyílás körül felgyülesztett 
port, iszapot és sarat nézi, annak talán elmegy a kedve 
a bányától ; de a ki elég állhatatos arra, hogy leszálljon 
a föld mélyébe, az onnan felhozza a tiszta szinaranyat. 
(Elénk tetszés.) Nos a jászberényiek szóló számára még 
a bejárást is tisztán tartották és igy sikerült neki fel­
színre hozni az igaz, meghamisilatlan magyar becsüle­
tességnek és az őszinteségnek szinaranyat, hogy tehet­
sége szerint kamatoztassa a nemzetnek. (Élénk tetszés 
és éljenzés.) A {jászberényiekre emeli poharát. (Élénk 
éljenzés.)1

Az állva meghallgatott felköszöntőt megéljenezték.
Ezután Bathó János mondott pohárküszöntőt gróf 

Apponyira.
Barna Mihály főgimnázium! igazgató Széli Kálmán 

miointerelnüköt köszöntötte fel. hállványára elhatároz- 1

ták, hogy Széli Kálmán miniszterelnökhöz üdvözlő táv­
iratot küldenek.

Felköszöntőket mondtak még: Hock János, Koncsek 
István, gróf Apponyi- Albert a hölgyekre és többen.

A lakoma folyamán számos üdvözlő táviratot is olvas­
tak fel.

Olay Lajos beszámolója.
Azoknak a néppárti és kormánypárti ezélzalos 

hiresz.teléseknek, mintha a függetlenségi párt meg­
gyengült volna a kerületekben, tegnap és legnap- 
előtt ismét fényes czáfolatát láttuk a szigetvári 
választó kerületben. Olay Lajos, a függetlenségi 
és 48-as párt kiváló tagja tartotta ugyanis beszá­
molóját kerületében s olyan fényes fogadtatásban 
részesült és olv tömören csoportosult az altala 
kibontott függetlenségi lobogó körül a választó 
közönség, hogy a legközelebbi választáson minden 
valószínűség szerint ellenjelöltje sem lesz, mert az 
előre is hiábavalónak látszó kísérletezésbe egyik 
párt sem hajlandó belefogni.

Olay Lajos szombat este érkezett Szigetvárra 
Dienes Marton, Pogrányi József és Gottitr Lajos 
társaságában.

Mar a pályaudvaron fényes fogadtatásban ré­
szesült, a mikor a Baranya-Szent Lörinczig eléje 
utazott küldöttséggel kiszállt a vasúti kocsiból.

A pályaudvaron Buria János pártelnök üdvö­
zöl le, azután az egész társaság gyalogszerrel vo­
nult be a közeli Zrínyi emlékhez. Elöl a tűzoltó 
zenekar haladt, majd a fáklyásmenet következett. Az 
egész város ki volt világítva. Az. emlék tövében 
várta Olay Lajost a képviselőtestület s a város 
egész, intetligencziája.

Midőn a tűzoltó zenekar eljátszotta a Hymnuszt, 
dr. Szabó József mondott remek üdvözlő beszédet, 
melyben kifejtette, hogy Oíayban a politikai el­
veihez mindenkor liiven ragaszkodó, tiszta függet­
lenségi politikuson kívül az egész kerület valósá­
gos gondos apai buraiját tiszteli, a ki politikai 
misszióján kívül a kerület ügyeit is híven szivén 
viseli. Végül köszönetét mondott Olay nah S iget- 
vár közönsége nevében azért a buzgalomért, a mely­
lyel sikerült kivívnia, hogy Szigetvar középiskolát 
kapjon.

A nagy éljenzéssel fogadott, szép üdvözlő be­
széd után Olay Lajos állott a Zrínyi emlék talap­
zatára s onnan mondott hálás köszönetét azért 
a meleg fogadtatásért, a melyben részesült.

Este lakoma volt a nagy vendéglőben, a me­
lyen pártkülönbség nélkül megjelent a város és 
környéke közönségének szine-java s a melyen 
Olay Lajos ismét folytonos ovácziók közép­
pontja volt.

A beszámoló vasárnap délelőtt 11 órakor volt 
a piaczon, óriás közönség előtt.

A nagygyűlést Barla János pártelnök, reformá­
tus lelkész nyitotta meg, s miután lelkes szavak­
kal és folytonos éljenzés közben üdvözölte Olay 
Lajost és a vele jött vendégeket, felkérte a kép­
viselőt beszámolója megtartására.

Olay Lajos — a viharos éljenzés csillapultával 
— elmondta beszámoló beszédét, kifejtve az el­
mük időszakban követett politikai munkásságát.

Ezután erős ellenzéki fejtegetésbe bocsátkozott 
s a közönség állandó, lelkes éljenzése közben hir­
dette a függetlenségi és 4S-as part elveit.

Diems Marton, miután szintén bővebben fejte­
gette a part programmjut. átadta a szigetvári 
függetlenségi és 48-as partnak Kossuth Ferenci 
üdvözletét, a mit a választok kitörő lelkesedéssel 
fogadtak.

Poyr >nyi József mondok ezután igen nagy 
tetszéssel fogadott, tartalmas politikai beszédet, a 
melyben különösen a mai helyzettel foglalkozott s azt 
világosította meg. Beszédének úgy ez a része, mint 
történeti remini-zczencziái nagy tetszéssel talál­
koztak.

Dárvúrth Gyula indítványozta ezután, hogy 
Kossuth Ferenczet, a part elnökét és vezérét üd­
vözölje a választók közönsége. A javaslatot egy­
hangúlag kitörő lelkesedéssel fogadták el s Dimes 
Martont kérték fel, hogy Budapesten az üdvözle­
tei tolmácsolja.

A gyűlési Burla pártelnök zárta be a haza 
éltetésével.

Délután Olay Lajos megkezdette körútját a ke­
rületben s legelőbb i< Óaranyba kocsizott át, a 
hol szintén nagy ielke.-edéssel fogadták a választók.

Budapest, szeptember 24.
Beszámoló. Szivák Imre, a fehértemplom! kerület 

onz. képviselője, vasárnap tartotta beszámoló beszédét, a 
melyben egyebek közt ezeket mondotta :

A kormánypárt tulnagv volta magában véve politikai 
hiba és sok mkonv- nieneziának nz oka ; akadalya a 
tisztulási proczpsszusnak és a reformoknak. Az ilyen 
tulnagy párt felfelé gyenge és mm bir azzal az 
eile.miilási. képességgel a felülről, illetve túlról 
(Ausztriából) jövő követelésekkel szemben, mintha 
vele szemben erős közvéleményre támaszkodó ellenzék 
állana nagy. fenyegető, repnlzív erejével, a mely a kor­
mánynak is hátvédül szolgálhatna. Éreztük ennek 
kiányut a kvótákéról sben ; a kvótát emeltük, tehát Ma­
gyarország hátrányára intéztük el. holott rendszeresen 
működő parlamentünk és erős, sőt tulnagy kormány­
pártunk van — szemben a mindenkép süllő Ausztriával. 
A kormánypárt tulnagy voltával velejár az a haj is, 
hogy nem egyöntetű s ily nagy part alig is lehel az, 
még a legfőbb alapelvekben sem ; s e miatt aztán nem 
képes nagy, elvi alkotásokra, minthogy nagy reformok 
elvi egység hiányában nem képzelhetők.

A khinai bonyodalom.
• Washington, szept. 23.

Mint a tengerészeti hivatal közli, az amerikai 
szárazföldi haderőt Khinában, ha a körülmények 
ezt indokolttá teszik, lényegesen csökkenteni fogják, 
a tengeri haderőt pedig a keletazsiai vizeken 
időről-időre szaporítják. Az amerikai érdekeknek 
Khinában és a Fülöp-szigeteken való biztosítására 
az „Annopolis“, a „Sieburg“, „Wilmington” és 
„Dorothea” agyunaszadokat, valamint a „Kentucky“ 
hadihajót egv keletázsiai állomásra, az „Albánt“ 
czirkalóhajót Manillába küldik.

Washington, szept. 23.
A kormány holnap jegyzéket fog közzé tenni, 

a melyben közhírré teszi, hogy az Egyesült- 
Államok csapatát csupán a követség számára szük­
séges őrségre fogja csökkenteni, a mely elegendő 
a követség biztonságát megőrizni abban az eset­
ben, ha a zavargások újból kitörnének, vagy ha 
a követnek Tiencsinbe vagy valamely más alkal­
mas kikötőhelyre kellene átköltöznie. A kormány 
nem szándékozik a csapatokat további offenzív 
hadmiveletekre használni, a csapatok tehát nem 
is fognak a Waldersee parancsnoksága alatt álló 
németekkel támadólag fellépni. Chaffee csapatai­
nak csökkentésére még nem adtak ki parancsot, 
de n parancs minden pilanatban várható. Chaffee 
már utasításokat kapott, hogy miként járjon el,

ha megkapja a visszavonulásra a parancsot, akár 
teljes, akár részleges legven e visszavonulás.

London, szept. 22.
A Reuter-ügvnökség jelenti Pekingből M ikéről; 

Egy orosz gyalogezred múlt éjjel Tiencsinbe ment. 
A Reuter-ügynökség jelenti Takuból 19-érői: \ 
paMingfui hatóság proklamácziót bocsátott ki, 
mely azt mondja, hogy Li-Huvg-Csung mindent 
rendbe fog hozni. Az idegen hatatalmak — Ugv. 
mond a proklamáczió — beszüntették az ellensé­
geskedéseket és a khinai katonák el lógnak bo­
csáttatni és visszatérnek otthonukba. Az üzleteket 
ismét meg kell nyitni. Mindazokat az üzleteket 
melyeket 15 nap múlva f irgalmon kívül találnak, 
be fogják zárni.

Washington, szept. 23.
A külügyi hivatal közzéteszi a Németországhoz 

Oroszországhoz és Klánéhoz intézett jegyzékeket 
az Egyesült-Államok allásfoglalasa tárgyában. \ 
Németországhoz intézett válasz azt mondja, hogy 
a büntettek okozóinak megbüntetései lényegesnek 
tartják, hogy a büntettek ismétlődése megakadj, 
lyoztassék, de azt tartják, hogy semmifele bünte­
tési intézkedés nem volna oly hatásos, mint az a 
büntetés, mely magától a császári hatalomtól 
eredne és csak méltányos, hogy alkalmat ad- 
janak Kirínának, hogy ilv módon rehabilitálja 
magat. Az amerikai kormány a büntetést lénye­
gileg oly feltételnek óhajtja tekintetni, mely csak 
a végleges rendezésnél volna tárgyalandó. Az 
Oroszországhoz intézett jegyzék kifejti, hogy ^ 
Egyesült-Államoknak jelenleg nincs szándékában 
a követséget Pekingből áthelyezni. A Khinaiioz 
intézett válaszban IJ-Hnug-Gsang és Csing her« 
czeg elismertetnek meghatalmazottakul és kozni, 
hogy Conger amerikai követ felhatalmazunk, hu^y 
velük érintkezésbe lépjen. A jegyzékek rüviues, 
a tárgy fontosságához képest. A Németországnak 
adott válasz gondos a kifejezésekben, minugy 
enyhítendő a visszautasítást.

. EGYHÁZ
Templomazentelés Metianu János nagyszebeni

érsek metropoüta vasárnap Szászsebesen felszentelte az 
uj gör. kel. templomot. Az r-rsek kíséretében voltak: 
Boia Zaharie egyházi ülnök és Kosra titk..r. A román 
népet előkészítették ez alkalomra a kioktatott papok és 
azért nagy rajokban jelent meg a felszentelés! aktusra, 
A felszentelés után bankett volt, melyen több felsőszin­
tűt mondtak. Az érsek még az este visszatért Na:rj- 
szebenbe.

Templomszentelés Szabadkán Szabadkán va­
sárnap délelőtt szentelték fői nagy ünnepségek között az 
uj evangélikus templomot. Óriási közönség vett részt a! 
ünnepélyen, a mely istentisztelettel kezdődött, a melyei 
Tübinger bajai lelkész szolgáltatott. Azután Sárkány 
püspök tartotta a föiszentelő ünnepi szónoklatot. A 
magas szárnyalása, fi nkü t szellemű beszéd rendkívüli 
hatást tett. Majd Kiutschmit vadkerti lelkész mondott 
szép beszédet. Délben ünnepi lakoma volt, a melyen 
százötvenen veit- k részi. Zsilinszky államtitkár a 
királyra mondott felköszöntőt, mig Schmausz főispán 
Zsilinszkyt köszöntötte föl. Kínos feltüin-st keltett, fagy 
a kathohkus papság nem képviseltette magát az ünn» 
délyen, a melyen az üs-.a s felekezetek részi vettek.

ÚJDONSÁGOK.
— szeptember 24.

— Személyi hírek. Erzsébet Mária luher- 
czegnó Laxen búréból Béc-be érkezett. — ÜUisza 
Hasszán khan Becsbe érkezett.

— A perzsa sah a királyt várban. -Vuzafier-
ed-Din perzsa sai; a tüv. rosban való időzése alatt meg­
nézi az épülő budai királyi varat is. A látogatás szép- 
temb r 25-én lesz, a látogatás óráját azonban meg nem 
állapították meg. A várban most rendkívül nagy erővel 
fonák a munka s iiuszonötüdikére az udvarát és az oda 
vezető útvonalat legalább annyira rendbehozz k, hogy 
a sah kocsin juthasson e! a főkapuig. Az urálidról 
gróf Apponyi udvarnagy és lovag Ybl várkapitány 
fogadja és kalauzolja Előbb a király légi lakosztályába 
vez»lik, azután megmutatjuk az uj épület részben kész, 
részben készülő helyiségeit, majd az újonnan berende­
zett Szent István-kápolüJt s végül a király vár kertjét.

— Hegy elem u szerb elítélteknek. Belgrád­
iról táviratozzak, hogy Sándor király az apja eben 
elkövetett merénylet főbünöseínek megkegyel­
mezett. Ez a kegyelem az apa és tiu közt kelet­
kezett rossz viszony eredmenve. A kegyelmi tény­
ről szóló távirat igy hangzik: A királyné holnapi 
névnapja alkalmaitól a merénylet-perben élűéit 
összes személyeknek, kivéve Kvezcvicsnak, az 
ismert koronatanúnak, megkegyelmeztek. A ke­
gyelmet nyert személyek közt van _Yiho ds Vlaikov 
ezredes, volt pé.erv ni katonai attasé, Oyuncs 
Milan esperes es Zsivbovics és Katícevics ügyvé­
dek is, u kik mir.d 20 én börtönre toltak e’ité've.

— A nemzetközi izoczieliata kongresszust va­
sárnap délután nyitották meg Parisban. Ezt m-geiozoícg 
a franczia szoczialisták az ideiglenes euiöks**g megválasz­
tása végett ülést tartottak, melyen heves vita keletkezett 
a független szoczialisták es Ouesde hívei között. A 
guesdeisták tiltakoztak az elnökség megválasztása ellen, 
mielőtt a meghatalmazásokat verifikáltak. Végül a füg­
getlenek győztek és elnökül Jaurest választották m í. 
A délután tartott ülésen a kongresszus a meghatalma­
zásokat verifikálta.

— Orvos és grófnő. Néhány nap előtt be­
járta a lapokat a hir, hogy gróf Taaffe volt Osz­
trák miniszterelnök leanya : Taaffe Lujza grófnő 
alapítványi hölgy nőül megy dr. Fddmann kassai 
orvoshoz. Ezt a hirt, mely mindenfelé érthető 
szenzácziót gerjesztett, azutan oda módosított ik, 
hogy nem Lujza grófnő, hanem ifjabb nővéré, 
báró Mattencloit-né megy nőül a kassai orvoshoz, 
most pedig kiderül, hogy az egyik verzió sem 
igaz. Gróf Taaffe egyik leánya sem lépett jegybe 
dr. Feldmannal és az egész eljegyzési hir merő­
ben téves volt, valamint nem felel meg az igaz­
ságnak az sem, hogy Hohenberg herczegnő, Fe- 
rvnez Ferdinand trónörökös neje, egy levélben, 
melyet Taaffe Lujza grófnőhöz irt, javalta a 
házasságot. Mas helyről viszont megerősítik a 
hirt és azt állítják, hogy az eljegyzés tényleg meg­
történt. Már most melyik igaz ?

— Öngyilkosság a* esküvő előtt. Székesfehér­
várott Fonyódy József szabósegéd már régóta szerette 
Takács Teréziát, a ki jó szívvel vette hódolatát. Sok 
küzküdés után végre a szülők is meghajoltak a fiatatok 
szerelme előtt és megtartották a kézfogót. Vasárnap 
délelőtt aztán nagy vigass igra készültek Takácsék hazá­
nál. Az esküvőre készülődtek. A násznép meg a meov- 
asszony már indulni akarlak, a mikor hirtelen eléírni 
toppant a vőlegény, és zsebéből revolvert rántva e*ő, 
szivén lőtte magát. A szerencsétlen rögtön holtan iO- 
gjott a földre. A lakodalmai vendégségen óriási rém Ál

vett erőt. 
kétségben 
volt: Fo
megbete? 
hátra,
ad- ti

matügyij
vádolták
mellett. I 
dekei vJ 
olyan gj 
áll ósszj 
rint c=a| 
példát 
a mellül 
szersmiil 
családnj 
katonai I 
millió t| 
a Kina 
angol ti 
Arthur. I 
lag máj 
van az 
lain-ntlj 
hogy ej

— M
német 
menti -I 
nek. Ez 
György 
czialistá

herczeg I 
Mikor al 
úgy iá’sj 
nagyherj 
egyen! 
nála.

történ
megjj
ban
pénzű
kö;:b j



to

pkár

I ho­
kiét 
Iket,

lád­
ája

Ive-

■ az

1900
rett erőt. A menyasszony ijedtében elájult, a násznép 
kétségbeesetten futott orvosért A segítség már késő 
vcrlt: Fonyódy meghalt, menyasszonya pedig súlyosan 
megbetegedett. Az öngyilkos semmi Írást sem hagyott 
hátra, a melyben borzalmas tettének magyarázatát 
adná.

— Chamberlain szállításai. Az angoi gyar­
matügyi minisztert: Chamberlain Józsefet gyakran 
vádolták, hogy politikájában az ország érdekei 
mellett sót ezeknél rnég inkább csaladjának ér­
dekei vezetik, amennyiben a Cbamberlain-csaiad 
oivan gyarvallalatokkal és részvénytársaságokkal 
ali összeköttetésben, melyeknek a bánom rendsze­
rint csak hasznot hajthat. Erre nézve most újabb 
példát említenek az angol lapok, de olyat, a mely, 
a mellett, hegy igazat ad a támadásoknak, egy­
szersmind anyagi kárát is jelenti a Chamberlain 
családnak. Az történt ugyanis, hogy a woolwichi 
katonai vizsgálóbizottság a napokban miniegy 10 
millió tölténvt utasított vissza, a mely töltényeket 
a Kynoch-Chaihberlum tültény-gyav szállította az 
angol hadseregnek. Ennek a gyárnak Chamberlain 
Arthur, a miniszter öcscse a tulajdonosa és állító­
lag maga Chamberlain József is erősen érdekéivé 
van az üzletben. Igaz azonban, hogy Chamuer- 
lain-nek ma oly nagy a népszerűsége Angliában, 
hogy ez a kis leleplezés mit sem árt neki.

— Liebknecht utódja. A ntmreg elhunyt nagy 
német szocziaiista-vezér : Liebknecht tudvalevőleg parla­
menti képviselője volt Beiiin hatodik választókerületé­
nek. Ezt a mandátumot most alkalmasint hedebivr 
György fogja megnyerni, a mennyiben a berlini szo- 
rziaiistak pártja őt jelölte Liebknecht örökére.

— Merénylet a krétai kormányzó ellen György 
herczeg vasárnap Kréta szigetéről Athénba érkezett. 
Mikor a p dyaudvarról elhajtatott, egy volt tiszt, a ki 
ügy látszik zavart elméjii, megragadta a Konstantin 
nagyherczeg kocsija elé fogott lovak gyeplőit. Az illető 
egyenl azonnal letartóztatták. Egy revolvert találtak 
nála.

— Halálra vert elmebeteg. Gyulán borzalmas 
korházi s/enzácziórcl folyik a szóbeszéd. A kórház meg- 
figyelő-osztalyán két ápold halálra vert egy szerencsét­
len őröltét. Tichy Mihály az áldozat Nem rég'brn 
k-rült a gyulai közkórhaz megfigyelő osztályára. Gyak­
ran voltak dühöngő rohamai és ezért Háez János és 
Tas László ápolók gondjaira bízták. Ezek aztán a meg­
bízás! olykt'p értelmezték, hogy azt t li«tik a boldogtalan­
nal, a mit épen akarnak. Miután sok bajuk volt vele s 
szép szerével nem boldogultak, elhagyta őket a türelem 
s ulaposan elverték. A iébolyodott ember üvöltött, 
jajgatott, kiabált kezeik közölt, de a kórházban nem 
sokat törődtek lármájával, hisz az elmebeteg osztályon 
gyakori a pokoli larma. Lassankint alabb hagyott a 
jajgatassal s hangja nyöszörgővé váll. Ápolói azonban 
csak akkor hagytak abba a «masszírozást», mikor a 
szerencsétlen úgyszólván elnyúlt kezeik között. Az össze- 
t irt ember természetesen rosszul lett s mikor az inspek- 
cziót teljesítő orvos megvizsgálta, konstatálta a nagy­
mérvű bántalmazást. Az ápolók azzal védekeztek, hogy 
ők nem ütüttek-verték a szerencsétlent, csak — meg- 
masszírozták. A Lét durva lelkű embert dr. Berkes 
Sándor kórházi igazgató főorvos rögtön elcsapta, tie ez 
mar keveset segített Tichy Mihályon, a ki nemsokára 
meghalt. A kórházigazgatóság azonnal beje! ntette az 
esetet a hatósághoz és dr. Ayhztor Adorján, a gyulai 
törvényszék vizsgálóbir.ija elrendelte a halott fölbontá­
sát a halálok n.egállapitása végeit. A hullabonczolási 
dr. Zuldy János megyei főorvos és dr. Kun Pai kór­
házi oszlályorvos végezték s több súly'is sérülést kon­
statáltak. A brutális ápolók ellen a lir. ügyész m.gm- 
ditotta a bűnvádi eljárást.

— A* ördög természetrajza. Egy Bugen Marton 
nevű jezsuita most vaskos künyvtt adott ki az ördögről 
és annak mindenféle dolgáról. A tudós páter először is 
az ördögök számának megállapításával kezdi és fejtege­
tés-iben oda lyukad ki, hogy ördög «igen sok» van,

zut.-n áttér az ördögök o:-zl..ly >zás.;ra és előadja, hogy 
vannak bosszúálló, irigy, féltékeny, ravasz, gouoszindu- 
ialu vs ostoba ördögök., Arra a kérdésre, hogy iiol vár­
ná. az ördögök, Hageu atya kifejti, hogy törvény szerint 
a pokolban kellene lenniük, de miután az olt időzés 
o-kik sem kellemes, a mikor csak tehetik, elszöknek 
onnan és a levegőben töltik az időt A pokolban meg­
lehetősen messze vannak az eleven ■ rubelektől, de a 
levegőben közel férkőznek hozzánk ős különös örömüket 
alüj.» abban, hogy mind nfóie testi szenvedést okozza­

nak. Elűzésük legliathatüsabb módja — írja az érteiines 
Induces — a rossz szaggal való füstölés. A kit az 
ördögük kínoznak és meg akar tőlük szabadulni, leg­
jobban teszi, ha halmájat dob a tűzre. Ennek a szagát 
a gonosz szellem ki nem állhatja és ész nélkül menekül 
mss he.yre. Egyáitalaban — mondja llugen Márton — 
az ördöggel úgy keli bánni, mint azokkal az alkalmatlan 
[-rgekkel, melyek az elhanyagolt lakásokat szokták el­
lepni, vagyis a iéregpor is jó ebene. Teb.it: Zacherlin- 
por, li.lot ördögűző 1 Valóban, még vannak uj dolgok a 
nap alatt.

— A megekzekva.lt adóhivatal. Mulatságos eset 
történt a minap Pozsonyban. A bírósági végrehajtó 
megjelent a m. Lir. adóhivatalban egy ügyvéd társaságá­
ban s le akarta foglalni a nagy kassz-b. Csupán a 
pénzügyigazgatóság egy magasabb rangú tisztviselője 
közbejöttének volt köszönhető, hogy az ügyvéd néhány 
napi haladékot adott a kincstárnak. A mulatságos eset 
eiőzménvei a következők : Néhány évvel ezelőtt megnalt 
Pozsony kornyékén egy birtokos, a kinek a hagyatékát 
örökös hiányában a kincstár vette birtokába. Később 
azonban oldalági örökösük jelentkeztek, a kik a békés 
próbálgatások meghiúsulta ut-n perrei léptek fel a 
kincstár ellen, mely utolsó fórumon el is vesztette a 
p°rt, azonban hogy, hogy nem, egészen elfelejtkezett a 
fizetésről. A győzelmes felperesek siettek is végrehajtást 
kérni a kincstár ellen, a melyet a bíróság el is rendelt. 
Már most hol foglalják le a kincstárt ? Ezt kérdezte 
felperesek ügyvédje és a végrehajtó. Legjobb lesz az adó­
hivatalban, gondoltuk. És a gondolatot tett követte, a 
mely azonban nem ment oly egyszerűen. Az adótárnok 
eléje állt a nagy kasszának s kijelentette, hogy csak a 
testén át lehet azt megdézsmálni, sót azzal is fenyege­
tett, hogy behívja az őrt áiló Männlicheres katonát, A 
Tfvr-n -jto viszont a bírói végzésre hivatkozva, egész 
század katonai akart requirálni az ő jogai megóvás ra s 
a helyzet már-mar kritikussá váll, mikor a pénzügyigaz­
gatósági tisztviselő megjelenése — legalább egyelőre — 
véget vetett a dolognak s a kincstár ép úgy haladékot 
kért és kapott — mint valami rossz. adós.

— Kánikula Newyorkhan Három hónap óta, 
szinte minden változás nélkül, roppant iiőség uralkodik 
az amerikai Egyesült-Államokban. A múlt héten a hő­
mérő 92 fokot muatott Fahrenheit szerint és e mellett 
a levegő víztartalma is abnormálisán nagy — 85 szá­
zalék — úgy hogy a szabadban való idözes majd hogy 
elviselhetetlen, A meteorologiai intézet kimutatásai sze­
rint harmincz év óta nem volt ilyen meleg nyár, mint 
sz idén, mert ugyan a mull években egyes napok me 
legebbek is voltak, mint az idén, de az átlagos hőmér- 
■éklet mégis az idén Tolt a legnagyobb.
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= Kardpárbaj A miskolezi kereskedelmi kongres/- 

szus alkalmából egyik esti lapban heves támadás jeleni 
meg Zerkovitz Emil, a kereskedelmi alkalmazottak 
országos egyesületének elnöke ellen. Zerkovitz provo- 
káltatta a kérdéses czikk Íróját, Kreutzer Jenő üank- 
hivatalnokot, s .i? ügy vasárnap délelőtt nyert lovagias 
elintézést a Fodor-féle vívóteremben. Mindjárt az első 
összecsapásnál Kreutzer kisebb serülést szenvedett az 
arczán, mire a párviadalt beszüntették.

= Vasárnapi krónika. A rendőrségnek a vasárnap 
sok dolgot adott. Majd valamennyi esetben a pálinka 
játszotta a főszerepet. Özvegy Aranyosi Ferenczné 
napszámosnő 24 éves Lajos nevű fiával a zsilip-utcza 
4. szám alatt levő házban palinkázoft. A mikor mar 
alaposan eláztak, a fiú pénzt kért anyjától, tovább való 
ivásra. Az asszony megtagadta a kérést, a mire aztán 
a fiú úgy elverte édesanyját, hogy az most a kórházban 
fekszik. — Jnpovek Antal 26 éves és Szilaj ka 
Mátyás 23 éves matommunkások az éjjel holtresy-gen 
beteríek a Szent-Lclnk tér 4. szám alatt levő lebujba s 
ott a többi vi ndéggei össze vesztek. Altalanos verek' dés 
lett azután, a melyből kijutott mindenkinek. Az üzlet­
tulajdonos erre Horváth Péter rendőrt hívta be segít­
ségül, de ez vesztere ment az üzletbe, A részeg alakok 
eltávoztak a tett helyéről, de az utczan előkapták a rend­
őri, és meg is. fojtják, ha *z a végső pillanatban 
ki nem huzza a kardjai s közéjük nem üt. A verekedők 
erre elmenekültek, ue az őrjárat elfogta őket s bevitte 
a III. kerületi kapitányságra. — A dalnok- es Szondy- 
utcza sarkán sukkal szomorúbb vége lett a veszekedés­
nek. Több munkás csszekülönbözött, a mi közben nagy 
szerep jutott a bicskáknak. E;yszerre csak egyik vértől 
borítva összeesett, rnuv : lönbi az éj sötétében elmene­
kült. Az áldozatot később holtan találta meg a rendőr- 
őrjárat, mely bevitte a bonczoió intézetbe. Megállapitut- 
t: k azután, hogy uz illető Schuller Lajos 29 éves ja- 
katosiegeny. A gyilkosokul a rendvrsvg nyomozza. — 
Az angyalföldi Bakovszky-fvle pálinkamér »ben Falcaik 
Andris és Bokor Károly napszámosok verekedtek össze. 
Poicseket a Rókus-kórházba kellett vinni. Bokor elme­
nekült. Ezeken kivüi meg két összeszurkált ember került 
» Rókus-kórházba : Sliba Márton ts Andrus bátyja, a 
kiket a tüiső váczi-ut 88. szám alatt levő patinkamérés- 
b‘-n szarkáltak ossz ismeretlen napszámos emberek, a 
kiket most a rendőrség nyomoz,

küldve a végdt, hoey az Eötvös alap forrásainak tágít.i- 
sarói gondoskodjék. Ezen bizottság is gyűlést tartva, 
Lampe! (Budapest) és Engel (Kassa) könyvkiadó, papir- 
ker skedő-czegek azon ajánlatot tették, hogy készek oly 
irkákat kiadni, melyek arának egy bizonyos része az 
Eöívus-alapé lesz. A bizottság köszönettel veszi az aján­
latot és érintkezésbe teszi magát az illetékes miniszté­
riumokkal is. hogy ezzel a hazai papíripart támogassa. 
Intézkedik a bizottság javaslatára az elnökség arról 
is, hogy terményeket adakozzanak a tanítok-hazának, 
továbbá fűtőanyagot, a pénzintézetek pedig jótékonysá­
gaiknál gondoljanak az Eötvös-alapra is.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
— Blaha Lujza a uyai'l szünet után tegnap este 

lépett föl előszűr a népszínházban és pedig egyik legjobb 
szerepében; Tülök Zsófit jatszetta A piros bugyellá- 
ris-ban. Minden hangja megérdemelné a halhatatlansá­
got, s minden lépes-, hogy virág fakadjon a nyomában. 
Az ember szive nevet, ha Bíaháné csárdást tanezol, s 
minden dalát áhítattal hallgatja. Szépen enekeit 1 idor 
is, a ki Kósza Gyurkát játszotta s Kiss Mitiaiv, m:nt 
Csillag Pál őrmester. Nagyon kedves jelenség volt Gazsi 
Mariska Menczi kis szelepében. Szeri.revaiu parasztieany. 
csak az a kar, hogy oly keveset látjuk a színpadon. Sok 
mulatságot okozott Kovács es Szabó Antal. Általában

egész előadás nagyon jó volt, (ó.)
— A «Koldus és királyfi» bemutatója. Sziklai 

Kornél operette-jebüi most tartják a magyar színházban 
az utolsó próbákat. Az tlőkésziilel-k már annyira ha­
ladnak, hogy a tánezokban és csoportjelenetekben bő­
velkedő darab első előadását véglegesen ki lehetett tűzni 
péntekre, e hónap 2S ára.

— Leoncavallo és Puccini versengése. A két
hires olasz zeneszerző: Leoncavallo és Puccini csöp­
pet sem jó barátok, a minek nemcsak az. az oka, hogy 
versenytársak a dicsőségért való harezban, hanem még 
inkább, hogy az egyik, a hol csak teheti, elcsípi a 
lásík elől az operaszüvegnek való tárgyát. Így mikor 

Leoncavallo a Bohémek en doigo ott, Puccini is szeme! 
vetett erre a tárgyra, és mert ö gyorsabban dolgozik, 
mint Leoucavaíio, elerte, hogy — noha k sólib kezdett 
b'la — mégis az ő dalmű.e került előbb szinre. L-g- 
ujabban ismét ilyesvalami történik köztük. Puccini nem­
reg egy interviewoló elölt kijelentette, hogy Zola regé­
nyül: Jüuuret abbé vétke operának fogja feldolgozni; 
és erre most Leoncavallo egy nyilatkozatot tesz közzé, mely 
szerint e regény operának való átdolgozása őt illeti, a 
mennyiben Jllassenet-löl, a kinek maga Zola adta meg 
a felhalalmazast, ó szerezte meg a jogot. Egyben be 
jelenti Leoncavallo, hogy a következő operák megírását 
vette tervbe : Idylle trugique (Bourget), Aphrodite 
és Fen, me et paulin Luuys), berlini Boland, 
Don M irzio, Sauanarola, Borgia Cesar. Hozzá­
számítva ehhez azt az operai, a melyen Leoncavallo ez 
idő szerint dolgozik : a Zazá-l, a mester nem kevesebb, 
mint kilencz opera megírását helyezi kilátásba.

— Oberammergaul passziójátékok Budapesten- 
A városligeti színkör igazgatósága október havára érde­
kes látványosságot készít elé. Passziój ítékokat rendez az 
oberamini reanuz mintájára. Az ertfekes munkát .'Il­
lések Ede, a passziójátékok igazgatója irta és Feld 
Aurél alkalmazta a magyar színpadra. Valamint Ober 
ammerganban, úgy itt is meg fognak jelenni a színpadon 
Krisztus, János, Péter, Judas, Pilatus és Kaifas. 
Az előadások itt rövidebbek lesznek, fél 6 órakor este 
kezdődnek és fél 9 órakor végződnek.

— Bzlntelöadás a vámhivatalban. Szokatlan do­
log történt a múlt héten a cewyorki vámhivatalban: 
tizenöt zsidó színész próbaelőadást tartott a vumbizottság 
előtt, mely nem akarta nekik megengedni, hogy Ame­
rika földjére lépjenek. Az illető színészeket egy newyorki 
színigazgató Galicziábah toborozta össze, azzal a czéilal 
hogy a newyorki zsidó ■ színházban Tendégszerep-ilesse 
őket; de a newyorki zsidó színészek egyesülete tiltako­
zott a partraszállitás ellen, es azzal a váddal lépett föl, 
hogy ez a bevándorlás megsértése a Contract labour 
law-nak. A színigazgató ez ellen azzal érvéit, hogy ezek 
a galicziai zsidók művész k, a kikre nem vonatkozhat­
nak az amerikai munkások védelmére Hozott törvény 
paragrafusai és hogy ezt bebizonyítsa, előadást tartatott 
embereivel a vámbizottsSg előtt. A bizottság tagjai ugyan 
ezv kukkot sem értettek a lengyel-zsidó (argonban tar­
tott előadásból, de néhány dal meghallgatasa után művé­
szeknek minősitették a színészeket és szabad bevonulást 
engedtek nekik Newyorkba.

TANÜGY.
— A* Eötvös-alap gyűjtő- és k> zelő-bizottsúga 

üjváry Béla elnöklésével e hó 22-én a Ferencz József 
tanítók hazában gyűlést tartott Eredetileg rendkívüli 
közgyűlés volt összehiva,* hogy a tanítók házára az állam­
mal kötendő szerződést az Eötvös-alap tagjainak egye­
teme hagyja jóvá. De nem gyűlvén össze oly számosán, 
hogy a közgyűlés határozatképes lehetett volna, azért 
október 4 ikére újabb közgyűlés összehívását határozták 
el. Mikor is a szerződésbe azon pótló kiegészítést kérik, 
hogy az Eötvös-alap áltál eladott ház, mig az allarn 
birtokában lesz, mindig a tanítók háza ezéijaira szolgál­
jon, Ferencz József nevét viselve. A kötendő adásvevési 
szerződés szerint az Eötvös-alap a Ferencz József tinitok 
háza épületeit és telket 242.779-45 koronáért eladja a 
m. kir. államkincstárnak oly feltétellel, hogy a ház és 
telke mindig a tanítók háza ezéijaira szolgáljon. Elnök 
indítványára a gyűlés azon vendéglősöket, kik már évek 
óta az Eötvös-alap kertére ingyen étkezésben részesítenek 
évenkinl közel száz lőiskolai hallgatót, az alapitó tagok közé 
iktatta. A bejelentések során elnök jelenti, hogyjHorovilz 
Jakab h -m.-vás:.rhelyi tanító ezer k.-ra biztosította az 
életét a tanitók-liáza javára olykép, hogy már a folyó évtől 
a kamatokat a biztosito-társaság a tanitók-haza javára 
adja. Szombathely kerületi rom. kath. taniló-egylet négy­
ezer koronás alapítványt tett. B odianer Artur kir. 
tanácsos, könyvkiadó kérdi, hogy a nagyobb társaságok, 
takarékok zárszámadásaik készítésekor, továbbá a vég­
rendeletek szerkesztésénél a közjegyzőknél tett-e az 
Eötvös-alap az iránt lépéseket, hogy ily alkalmakkor 
jótékony egyletről is meg ne feledkezzenek ? Elnök si 
vai szerint előbbi gyűlésen már egy bizottság ki lett

SPORT.
— Magyar football-játszók Becsben. Az osztrák

császárvárosban tegnap délután football-mérközés volt, a 
melyen a budapesti tornaklub football-czapata mér­
kőzött a bécsi csoporttal. A küzdelem 1 : 1 ellen eldün- 
tetfen maradt. A magyarok előnyben voltak ugyan, de 
nem fejezték be a játékot, mert úgy tapisztalták, hogy 

versenybíróság n magyarok ellen dolgozott.
A first Vienna a zürichi csapatot négygyei verte le.

A budapesti lóversenyek.
f_E.; nap. Szeptember 23.)

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Óriási közönség Bczte végig a budapesti őszi versenyek 
élsö napjai. Hiába nem is ment ki, mert nagy mező­
nyöket s még nagyobb meglepetéseket látott, pénzét pe­
dig elveszít' tte a tutaiizatői ön.

Az első nap, bátrán mondhatjuk, a meglepetések 
napja voit. A starígép pedig ma nem működött épen 
rosszul s igy. úgy latszik, hogy mégis a lovakban s a 
lovasokban kell «a meglepetések okát keresni.

A nap első versenye, a Gü'toliul (Lij, x favoritét 
ereségével végződött s ezt a fogadok rossz előjelnek tekin­

tették a további fogadásra. Az a körülmény azután, hogy 
a második versenyt, az eladóversenyt, a favorit Des­
tillateur nyerte meg, visszaadta fogadási kedvüket. Az 

undijban Andiét se hagyta cserben őket, s igy egesz 
jó kedvvel indultak fogadásra az Őszi kísérleti ver­
senyben.

Tizenkét ló állt starthoz. Carasco, Nézz ream, 
Spitzbub és Rózsi voltak a favoritok. Több start nem 
sikerült, végre egy csomóban elugrottak, s a mezőny a 
távoszlopnal még mindig együtt volt. Itt Haiderose ki­
ugrott a csomóból, nyomon követte Carasco és Nézz 
reám. A két utóbbi óriási ruhssal tört előre, de tíaide- 
roset mar utói nem érhették. Második Carasco lett, 

harmadik Nézz ream. Haiderose győzelme 
nagy meglepetés volt, győzelmére a totalizator 
tizennégyszeres pénzt fizetett. Érdekes, hogy Ilai-
derosét jokeyja Slack, amerikai módszer szerint lova­
golta. Úgy latszik, hogy az angoi jokey-k is rászoknak 
lassankint az annyit gúnyolt amerikai módszerre.

A kétévesek eladóversenye szintén meglepetéssel 
végződött. Tizenegy ló aí!t a starthoz, s Péchy Andot 
Hangyáját Allotria, mely most futott először, a 
második helyre szorította. Győzelme meglepetés számba 
ment, mert a beavatottakon kívül nem nagyon logad- 
tak. A favorit Hangya volt, a melyre a bookmek- 
kerek nem is fogadtak el fogadást.

A Nursery handicupbun tizenhat ló indult, ííros 
Tacskó voltak a favoritok. A versenyt azonban az ame­
rikai Morgan által lovagolt AranyesŐ nyerte meg egy 
hoszszai Eros ellenében.

A verseny részletes eredménye ez:
I. Gödöllői dij. 3000 k. 1600 ru. Báró Üchritz 

Zsigmond Dundija (lov. Poole) első, Feerie (Hyams) 
második, Hamlet (Park) harmadik; fu’ott meg Lili, 
Reducer, Bolygó, Topromcne — fél hoszszai biztosan 
első, 4 hoszszai harmadik. Tol. : 10 : 51. Helyre. : 
50 : 118, 146 és 88.

II. Eladöverseny. 2000 k. 2000 m. Szemere M. 
Destillateur-je (1. Clemtnson) első, Pavolin (1. Hesp) 
második, Ronny (I. Adams) harmadik). Futott még 
Malteser, Bohémé, Áldomás. Egy hosszal biztosan első, 
másfél hosszal harmadik. Tol. 10 : 21. Helyre: 50: 82 
és 350

III. villám dij. 4000 k. a győztesnek. 10ÜU k. a má­
sodiknak. 2000 m. Gr. Karolyi István Andrée-ja 
(1. Barker) első, Leader (1. Hyams) második. Több ló 
nem futott. Öt hosszal könnyen nyerve. Tot. 10:15.

IV. Ö zi kísérleti verseny. 10.000 korona a győz­
tesnek. 1000 korona a másodiknak. Távolság 1100 m. 
Grót Trauttmansüorfl L. Uaidero^e-yj. (lov. Slack) 
első, Carrasco (Wi ton) második, Nézz reám (Segrott) 
harmadik. Futott még Ciairette, Rózsi, Biri, Spitzbub, 
Jubilee, Esparsette, Kara, Bencze, Patrizierin. Másfél 
hosszszal könnyen első. mastelhoszszul harmadik. Tol.: 
10: 146. Helyre : 50 : 146, 76 és 106.

V. A éténesek eladóversenye. 2000 kor. 1000 m. 
Báró Harkányi Janos Allotriá-ja (1. Wilton) első, 
Hangya (i. Southey) mas dik, Sandy (1. Sands) har­
madik. Futott még Tilos, Zsámhokrél, Catleja, Hallos, 
lka, Mákvirág, Rikkants és Aspic. — 11/2 hoszszai biz­
tosan első. 1 Va hoszszai harmadik. Tol.: 10 : 45. Helyre : 
50 : 82, 72 és 248.

VI. Nursery handicap. 3000 k. 1000 m. Rohonczy 
G. Aranyesöje (I. Morgan) első, Eros (Wilton) máso­
dik, Vieux Garvon (Huxtable) harmadik; futott m-g : 
Booky, Clió, Melba, Pirosító, Jagelló. Official Wife, 
Astorga, Tacskó, Kosmopolit, Danseuse. Vőlegény, Igncz 
vs M try Diamond. Küzdelem után nyak hoszszai első, 
üt hoszszai harmadik. Tot.: 10 : 51 ; helyre : 50 : 82, 
112 és 174.

KÖZGAZDASÁG.
Prága, «zent. 23. Az. o=ztr ik magyar jv troli tim-fino- 

mitók a tetscheni viszonylatban métermázínkint 50 
fillérrel emelték az árakat.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Vajda B la eljegyezte Sternthal 

Berta kisasszonyt Budapesten.

GYÁSZROVAT.
Martinez Campos spanyol tábornaey és volt had- 

Cgyminiszter ».isárnsp délelőtt meghall Madridban.
Nemlaha Oyuláné szül. Levatich Irma életének 

37-ik evében e hó 21 én hosszas szenvedés után elhunyt 
Léván.

TÁVIRATOK.
Pária, szept. 23. A lapok azt mondj, k, l.ogy a teg­

napi ünnepély által, a melyet emlékezetre méltónak 
mondanak, Francziaország egysége és egyetértése meg- 
erősbödött és a reakeziónáriusok reményei végleg meg 
semmisültek.

Szófia, szept. 23. A szófiai, filippopoli és 
slivnói hadosztályok legénységét hadi kötelezettsé­
gük teljesilése után szabadságolták.

A közönség köréből,
TILLER MÓR és TÁRSA

066« és kir* udvari szállító
n| és Fényes

egyenruha készítő üzlete
Budapesten, Váczi-utcza 35. sz. a.

megnyílt. 39452
Régi üzletünk is üzemben marad.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Uj üveggyár. A Stölzle és fiai ezég, mely Né­

metországban és Ausztriában 11 nagy üveggyárat tart 
üzemben. Tata-Tóvároson nagy szabású üveggyárat 
szándékozik leiallitaui és e tárgyban a varos Képviselő­
testületéhez mar benyújtotta kérvény t a gyártelep ré­
szére egy üres teleknek 30 évre mérsékelt Összegért való 
bérbadasa, esetleg eladása iránt.

KIÁLLÍTÁSI ÜGYEK.
-= Oryümöleflkiállítás Pozsonyban. Mint rnár em­

lítettük, .1 Pozsonyvárrnegyi i gazdasági • gyesület október 
3 ától 7 ikéig Pozsonyban, a Bellevue mulató helyisé­
geiben vasárral egybekötött gyümölcs, szőliő- és konyha- 
kertészeti kiállítást rendez. A kiállítás iránt az érdeklő­
dés országszerte igen élénk ; részt vesz azon a József 
loherczeg kistapolcsányi. Frigyes íoherezeg féltoronyi 
uradüimn a föídmiveiesügyi miniszter is. A kiállítási a 
fulfil;.ivelcsügyi miniszter, vagy helyettese, az államtitkár 
fogj 1 ünnepélyesen megnyitni. Bejelentési határidő szep- 
teinner 28-ika.

t'bzinliasi játekrendtek
A. magy. kir. operaház műsora: Kedden l);sz-el >'J.< -s 

a perzsa sah tiszteletére. Szerdán Aida. Csütörtökön Bohe­
mek. Pérdeken Az ezred leanya. — Rococo. Szovttniiun Paust. 
Vasárnap Fannliáuser.

A nemzeti színház műsora: Kedden Faust. Szerdán 
Aranyasszony Csütörtökön Nagymama. Pénteken Az ember­
evő (először). Szombaton Az emberevő (másodszor). Vasár­
nap Az emberevő (harmadszor).

A népszínház műsora: Kedden Párisi élet. Szerdán A 
mit az erdő mesél (először). Csütörtökön A mit az erdő 
mesél in sodfeZfirX Pénteken A mit uz erdő me-él. ó -rmad- 
-zurj. S:>játhaum Várisi élet. Vasárnap délután Szép Helena, 
este A mit az erdő mesél.

A magyar színház műsora: Kedden Az asszonyregement. 
Szerdán A Gyurkovics leányok. Csütörtökön Szulamit. Pén­
teken, Szombaton és \ its,imao Koldus és királyfi.

A vígszínház miisora Kedden, Szerdán. Csütörtökön, 
Pénteken. Szó műúton > s Vasárnap A takácsok.

A fővárosi nyári színház :udsora: Kedden FeltordUft 
világ. Szeniáv Cyrano de Bergerac. Csütörtökön Több, mint 
királynő. J'ntei.en HolTmann meséi. Szombaton Lorenzo 
luugnifivo (először). Vasúmul* délután Nebántsvirag, este 
Lorenzo Magnitico (másodszor).
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Felelős szerkesztő: Diniek XTárton.
Tulajdonos es kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, írod. és Syomda-Bészr.-társaság.
hl asgoió : PJi’flös A > tun a d.

Napirend I£99. szeptember 24.
Ntptár : Hétfő, szeptember 2i. — Hóm. k:ith G.ólér1 pk.— 

Prot. Gellert. — Nórng-orosz: (szept. 11.) Teodora. — 
Zsidó* Tischri 566!. — Nap cél: ■> óra 33 p-réz­
kor re-'g-d, nyufszic 5 óra 38 p rvzkor este. rí old ke! - 
5 óra 11 perczkor reggel, nyugszik: 5 óra 5 perczi-o;-
deli;* -n.

A pénzügyminiszter fogad délután t órakor.
A perzsa sah megérkezése a nyugoti pályaudvaron este
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Az 1848—49 honvódeg>letek orsz. központi bizott­
ságának ülése d. u. 5 órakor az ut varosliaza 1. em.

A iovároe magánépitési bizottságának üleeo az
uj v.ároshúz.ui d. u. 5 órakor.

Nemzeti muzenm toiTnészttrajiitára es a néprajzi muzeum 
(C.sillag-utvza 15.) nyitva d. e. ó órától d. u. 1 uráig. 
Többi tárai mesrtekmthetók 1 kor. belépődíj mellett.

Az iparművészeti muzeum könyvtára nyitva d. e. 
10 órád;! ld-ig. (\. u. fél 7-töl lel 9-óráig.

Egyetemi könyvtár nyitva d. •. 9 — 1^-ig és <i- u. 3—8-ig.
Akadémiai könyvtár nyílva u. 3—8-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Technológiai iparmuzenm nyitva d. e. 9 órától t-ig d. 

3-tól 5-ig.
Az uj m. kir. földtani-intézet mnzeuma

14.) megtekinthető díjtalanul 1U órától 1-ig.
Egyetemi füvészk. t (az üllői-utón) nyitva d 

és d. u. 2—6 óraij
A városligeti mű'tárnokban idlandó 

Nyitva délelőtt 9 órától, csii ö óráig.
Iparmű veszeti museum *»« az marmnvészeti társulat 

allando bazárja az úllői-uton iiéliö es pentec íiveteievel 
na: onkint 9—1-ig.

Állatkert nyitva egész nan. Belépti dij 30 kr.
Deák-maeselenm a «ereoesi-nti temelőnen nvitva d. a 

3 órától 5-ig
A m. kir. központi atatisstikai hivatal nyilvános 

könyvtara és terkép-gyüjtemenye nyitva 10—1-ig
Szabadalmi levéltár fKrz^eheí-köru' ló.) nyitva ő—12
Magyar kir kereskedelmi muzeum: lynznatoság \. 

váczi-körut 32. szám. Hivatalos órák 0—2-ig. Tudakozó 
osztály és kereskedelmi szakkönm'tar és keleti mmtatár 
ugvanott. Hivatalos órák 3---12 *-s i*.—ö-ig. — .1 hazai
termékek liliom ló Ivillitnso. a kér f sírd elem történeti yoojte- 
tnénv »'-s tiazzio n ki iilit is (melyben az üzletvez'*töség 
utasításokat is eszközöl) a városligeti i|ian>arnokban 
Nyiva: 9—12-ig. d. u. 3—6-ig. — .1 m. kir. központi sta­
tisztikai hivatal nyilvános könyvtára és térképyyoiteménve 
ez évi szeptember 1-tól kezdve az ünnepek és vasárnapok, 
kivételével «1. e. 10 órától ó. u. 1 uráig ismét nyitva 
— Pono-, szövő-, ruházati cs bőrdíszmű ipari kiállítás, 
9-től d. u. 6-ig, a városligiiiparcs.írnokban. A külföldi 
kirendeltségek központi üzlet- vezetősége (magyar kereske­
delmi részvénytársaság) V., váczi-köiut 32.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.

1 FaüiäSTTkB.. Iái: a^yc;,ságok vaííaiata,

§ - ?e 5 órakor

1 s^esisáezEós előadás»
>üj k . - i. - • :'••! ! v1 ‘ Don Jusvn

I $ . pokolban. Fantasztikus nvhi.’.á? tilukzatos idézteié- 
! $ - (.»asztroi vár romjaiban. Az óvd 'g játéka

I k;séi-:vtek tábla;:!. Fiámmá, a pokui íe.mya. — Repülő 
§ fejek. Hamupipőke.11._____________________

í |i -z elő Mef'^orfozis |
j Sí 'éznevina .A: radetti I 
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M. KIR. OPERAHAZ.
Budapest, 1900 szept. 24-en.

NEMZET! SZÍNHÁZ.
Évi bérlet 157. 

Budapest. I960 szept 24 en.
Váljunk el. 

Vígjáték 3 folv. Itta Sardou 
V. és Najac K Ford hűi -I. ti. 

Személyek
Des Prunell 
Cyprienne 
Gratiguan 
Clavignav 
Briounené 
VValfontainenó 
Lusingna 
Bafourdin 
Valentine 
Josephine

Ja marót 
Szobapinczér 

Kezdete 7

Náday
Lánczy
Császár
Horváth
Gerő
Boér
Györgyné
Egreesy
Latabár
Keczeri
Magvari
Hetenyi

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 szept. 24-én.

Párisi élet.
Operette 4 felv. Írták Meil- 
hac és Halévy. Ford. Keiner 
F. Zenéjét szerzé Offenbach. 

Személyek :
Gondremarck Németh
PontaMatadores Kenedieh 
Frick K-vács
Raoul Szirmai
Bobinet Raakó
Gondremarckné Baán N. 
Gábriellé Küry
Metella Kápolnai
Pauline Bá dy
Quimper-Karadec Siposné 
Folleverdure Baán M.
Urbain újvári
Alfréd Szerdahelyi

Kezdete 7 órakor-

budai színkör.
Budapest 1900 szept. 24 én.
Il-dik Rákóczy Ferencz 

fogsága.
Dráma 4 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGET! SZÍNKÖR.
Budapest. 1900 szept 24-én.

Kinizsi Pál.
a váseonyi molnárlegény.

Színmű 3 felvonásban. 
Kezdete 7 órakor.

Uránia
Magyar tudományos színház.
Budapest. 1900 szept 24 én
Paris 1900-ban.

Kezdete y28 orakor.

vígszínház.
Budapest. 1900 szept. 24-én. 

Harmadszor:

A takácsok.
Színmű 5 felv. Irta Haupt­
mann G. Főid K »mór Gy- 

Személyek : 
Dreißiger 
I ‘reissigern»- 
Pfeifer 
Neumann 
Gyakornok 
Weinhold 
Kii t-'lhaus 
K ittelhausné 
Bäcker 
Baumert 
An sorge 
Hilse 
Gottlieb

Milka 
Jäger 
Baumevtné

Berta 
Welzel 
Welzelné 
Anna 
Wiegand 
Hornig 
Wittig 
Wenglemé 
Ililsené

r’lftSk.

liintvtese

Ä rémes műterem.
Werner es Ämoros angol ■ .iísnlat eredeti 

bohózatos néma,’átcka.

), élekén« tár? mcúorn müvei -".

ERONaER MIKSA
# * r 8 r

Vnclras3*y=ut . > —. sztim
a viláfrhirü székesfehérvári ‘.9437

Darázs kiároiy
kitűnő szólista, lugjvleseob zenekaiftval naponta hangversenyez.

Buti ;pesti látványosság. Chambre-separé.

9 órakor Ma 9 orakor

Der Hausjude.
10 órakor 10 órakor

l fosta írni

Mátrái 
Mátrai né

Szenzáczios njdonsóg!

sEkosiya.
Eredeti inacyxr l-uliúza'. Irta egy ösjogász. Rendező: 

Boti Sándor.
11 órakor 11 órakormyvesi 

fíá HüDtsi üarresihaias.
Bihar

Halász 
Góth 
Hunyadv
Berzétei 
Nógrády

Makróczyné 
Varsány i

Kazal iczky 
Szerémv G 
Nikó

P/3 órakor

, é-)húz;:í i: Leitncr H
Wailerie

angol ének- vs táncz-duettistál

legjobb

anag-yar konyha
éjjel

VI., DalAzinhaz-ntcza 8. szKezdete
ki iu. kir. Opera mellett)

Olcsó árai:. Kitűnő kiszolgálás.
Borok: Teutsch 1». József cs. es kir. udv. szállitó

segesváii pinezéiböl
Számos Iá top. 3 ást kér méh tiszlelettei

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest 1900 szept. 24 én.

New-York szépe.
«.►pereit 2 felv. 6 képben. 
Szövegét irta Hugh Morton 
fordították: Salgó Ernő és 
Makai E, zenéjét szerzetté: 

Gustave Kerker

jNyitva

ti 3 őráig. 39->:
Spiei/ei Tqnácz

Személyek
Hauakuk Sziklai 

Háthonyi 
Boross 
Mátrai 
Margó 
Gircth 
Palásthy 
Rózsa 
Beöthy 
Radvánvi 
Kardos 
Odry 
Karvázi 
Fepyvesi

Horváth 
Gombaszögi 
Margit 
Varga 
Aranyossy 
Bessenyei 
Ledofszky 
Hédey 
Várdaß

naoyvendegib
éttermei

Mordkerl
Snitkins
Lóra
Kenneth
Blinkv

I widdles
Apiixczelaeiyisegbenma es mindenest©

SCHMEIER S6,
\ iolet

Piitsi

hírneves h^edumüvész és flageolet-király, a bécsi 
zeneakadémia hírneves művészének zenekara hang 

versenye*

Queenie
Birdie

Dorothy
Számos látogatást kér

Putzer György
vendéglö-hd^ídonos.

Marjorie
Mamie

39429

KUHGÄ55IÄ Mu te.M ^Lmb,e"
ö a dics Béla

1: s kedvelt zenekara játszik
Kezd*te 8 órakor*

Mr. Sheep
William

Kezdete T1/» órakor.
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EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, SZEPTEMBER 24. ooo

Kiadiivíííaü üzenet,
ludsKuzoiiasokna! csakis 
3lyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá- 
iaszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Manni.
Jól van minden már. várlak. 
Imperial a R, Kobold. 8613

Hftiixáit « a xj

pénz-szekrények
reoukivQli oleso áros xaohsrőt 
a üecai Qenesxetrenygrsr raktá­
rában. Sudaoestj V., Bál- 
vanf-utoza 6. «z. 37960

Bútor.
Dndik íróasztal - specziá-
lista 100 különböző Íróasztalt 
és könyvszekrényt tart raktáron 
legolcsóbb áron. Damjanich- 
utvza 50. sz. 39445

írógép.
keveset használt, olcsón eladó. 
Czim a kiadóhivatalban. 11317

BÚTOR.
Ebédlő, háló- es uri—zoba be­
rendezések a legegyszerűbbtől 
a legremekebb kivitelig, olcsón 

kaphatók

KRETSCH ADOLF
bútor-termeiben 39406

IV.. Szervita-tér 8.. I. em

I Une Parisienne ]|
depuia pen de temps 
Budapest, donne des lemons 
de grammaire et de con­
versation : l'adresse an 
journal. 1133

Nagy vagyont, 
óriási jövedelmet, 
naponta 20 - 30 koronát, 

de évente legkevesebb

5—6000 koronát
szerezhet mindenki könnyű 
otthoni munkával — társa­
dalmi állásra való tekintet 

nélkül, a ki a

„Kereskedelmi Vegyészet“
czimü könyv legújabb, két­
szeresen bővített és javított 
kiadását megrendeli, mert ál­
tala 540 oly foglalkozást sajá­
títhat el, melyek bármelyiké­
vel. előképzettség és tőke 
nélkül férfi, nő, gyermek ké 
nyelnie? és jövedelmező meg 
éíhetést biztosíthat magának.
A könyv első kiadásának bolti 
ára 6 kor. volt. ennek daczára 
a legújabb, kétszeresen bőví­
tett legújabb, harmadik kiadást.

2 kor. 50 fillér
kedvezményes árért küldi mej 

mindenkinek a

„Kereskedelmi Vegyészet“
körív vkiadúh i vatala

Újpest, Lőrincz-utcza 24.
Ugyanitt csekély havi részlet- 
fizetésre bárminemű könyvek 
megrendelhetők. Könyvárjegy­
zék ingyen és bérmentve.

39156

m

WimBMaaöísaíB.'
4' , tér. t uba-kárét ti.93 Írtért 

lj, kér. Császár kararán-teát 1.(10 Írtért
minden más költség nélkül 39313

kaid FRÄTELL1DEISIKOER -
kávébehozatali üzlete, Fiume.

JfcF*“ -ft-rlap iajyer- “S3ingyen. ”^15. 
........ ...... Will il?

Magyar királyi államvasutak.
. 91(1. Alii. «7fr 19)9

Most jelent meg!
Nem hypothetikus alapokra van 
fektetve ez a becses munka, hanem 
szerzője, aki méltó az első magyar 
Verne névre, a legelképzelhetőbb 
valószínűségek misztikus tárházába 
vezeti az olvasót. Tudományos 
hézagpótló ósmereteket szerez és 
fölötte kellemes olvasni valót nyújt. 
Bájos, csillámló ér gyanánt húzó­
dik végig benne a regény hősének, 
egy tudós mérnöknek és egy 
doktor-kisasszonynak az idális 
szerelmi históriája. A természet- 
tudományok észkábitö haladása 
megfejti a lángelméjü mérnökkel 
a repülőgép titkát. És igy jut a 
föld embere a Holdra. Vonzó, le­
kötő dolgokat tudunk megállóid­
ról és a csudálatos rejtelmek he­
vében találkozik az olvasó a hold­
lakókkal. És ebből a kéjes tud- 
vágyban való iethargiából egyszerre 
felrázza a regényhőst a „ Vibro- 
telefon", Marconi tökéletesített táv­
beszélője, amelyen élőszó hangzik 

fel a — földről.

Érdekíeszitö újdonság!

+ + A XX. század 
fantasztikus csillagászati + 

regényé !! + + + + +

REPÜLŐGÉPEN cc
cccl HOLDBA.

f + + + + + + + Irta + + +
MAKAY ISTVAJt

+ + * Rajzokkal ellátta + + <
MÜHLBECK KÁROLY

Most jelent meg!
ízt a regényt olvasni kell, hogy 
mindenki beláthasson abba a rég 
letűnt dicső korszakba, amelynek 
e regény szereplése idejében már 
csak a romjait latjuk; a holdlakók 
arczárói rég letűnt az utolsó mosoly, 
itt nem pompázik a virág, nincs 
üdítő forrás, nincs meleg napsu­
gár .... a holdlakók csupán régi, 
magas fokon állott czivilizáczió- 
j akból megmaradt eszközeikkel 
tartják fenn roskatag szerveze­

tüket ....
A fölemelő hatású regényt méltó 
Hódon egészítik ki MÜHLBECK 

pompás rajzai.

Ára diszkötésben 4 korona.

Kiadta és kapható

AZ „ATHENAEUM”
részv.-társulat könyvkiadóhivata­
lában (Budapest, Kerepesi-ut 54.) 
és minden könyvkereskedésben.

Érdekíeszitö újdonság!

Szép hölgyek Egyelnék!
A hölgyek nagy része nem szokott arra gondolni, hogy szép­

séget gondosan kell ápolni, sőt igen gyakran toiletthez a leg­
olcsóbb és legrosszabb szappanokat használják, amelyek el­
pusztítják a bőr és arcz-szin üdeségét. Azért óvunk mindenkit, 
hogy toilettre kizárólag használjon Doering-s*appamt a 
bagolyiyalh Ez a teljesen közömbös és zsirdus-szappan ki­
ntit Láthatólag a legalkalmasabb bőrápoló szer, mely a bőr 
szépségét nemcsak létrehozza, hanem fenik is tartja. 
Kapható mindenütt 30 krért. 37812

Mut. uw. D= FANNYI!
emerit. kórházi orvos — Specsialista

gyorsan és alaposan gyógyít bármily régi és makacs

titkos betegséget;
(hngycsÖfolyást sebeket, syphiliet stb.j.

Impotentiát (férfiúi gyengeség)!
még idősebbeknél is meglepő eredménynyel. — Biztos I 
siker folytán honorárium utólag is fizethető. Levelekre j 

díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek.
Lakik: Budapest,Erzsébet-körut 12.1, em. I

Rendel ti. c. 9 — 3 ; este 6 — 8-ig. 39380 |

A legújabb butor^albumvinlcat több mint 
490 képpel 1 korona beküldése ellenében bérmentve küldjük. 

Bevásárlás esetén a koronát visszatérítjük.

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. államvasutak igazgató-ága az 1901. január hó 

1-tul deczember hó 31-ig összegyűlő e- feleslegként rendelke­
zésre áll - mintegy 13,200 <lrb üres petroIeum-hordót eladni 
óhajtván. ••ne ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

A fent kitüntetett mennyiség, a melyekre nézve a rn. kir. 
államvasutak semminemű kötelezettséget nem villáinak, 
nagyobb vagy kisebb is lehel : ennélfogva köteles leend a 
vevő a fenti időközben tényleg összegyűlő és eladásra kerülő 
egész mennyiséget az általa b h..ömlött egységár mellett átvenni.

Az összegyűlő hordók esetről-esetre. az 1901. ~v i deczember 
uó végéig összegyülend ok pedi a reá következő hónap végéig 
fognak a gyüjtöszertárak által az illető vevő rendelkez. sére 
bocsáttatni és tartozik a vevő ezen hordókat a felszólítás 
vételétől számított 8 napon bellit átvenni es a szertárból 
eltávolítani.

A hordók azonosságára a rnagy. kir államva-utak nem 
vállalnak kötelezettséget, vevő tehát nem tarthat igényt arra. 
cogv ugyanazon hordókat kapja vissza, melyeket ö esetleg 
-zállitott, hanem a neki rendelkezésre bocsátott bármely szár­
mazási hordókat elfogadni tartozik.

A hordók eladása kötelezettség nélkül azok állapotára 
történik, miért is határozottan kikültetik, hogy az ajánlatban 
világosan kitüntetendő, hogy * felajánlott egységárak a bár­
mely állapotban levői oly hordókért értetnek, a melyeknek 
minden, fiái sérült alkatrészei, úgymint dongái, fenekei és 
íbroncsai megvannak.

Kiköttetik továbbá, hogy minden ajánló ajánlatával az e 
lelett hozandó határozatig kötelezettségben marad.

Az ajánla! rész mennyiségre is lehelő. Az ajánló a r.Ien 
Hirdetésben fel nem soroll feltételekre nézve a mngy. kir. 
államvasutaknak az ócska anyagok eladása iránt 122291 96. 
>/. a len álló általános lelteleieket kötelezőnek ismeri el. 
melyek 30 filléréi t a nyomtatványtártól megszerezhetők és 
melyek 60 filléres magy. kir. bélyegjegy gyei az ajánlattevő 
aláírásával ellátva okvetlenül ajánlatához csatolandók.

Ezen feltételek az értük járó 3U íiilér és lO filler puda- 
Röltségnek a • v mtatványtárnak való beküldése ellenében 
kívánatra po-tán í- ii egküldetnek.

Az ajánlatok kizárólag e c/.élra rendelt és anyag é- leltár 
berendezési szakosztályunkban egy példányban irigyen kapható 
űrlapon.ennek rovatainak pont - kitöltése mellett állítandó); ki.j

Az ajánlatban .<z ajánlati .ti számokkal és szóval, végre a 
fenti feltételek elfogadása világosán ki teendő. Javítások és va- 
- árasoknak az ajánlatban előfordulniuk nem szabad.

Eelhivatnak tet;uf a pályázni szándékozók, hogy ide vonal-! 
kozó, kellően lepecsételt es (egy) 1 koronás rnagy. kir. bélyeg- 
ve! ellátott ajánlataikat, ezen kulielit áltál . ..Ajánlat üres k - 
olajos hor-ü’4. megvételére 130255 ÍMJU. számhoz.“ 1900. évi 
október . o t>-ának déli 12 órájáig az anyag és leltárba-! 
zer/esi szakosztályunknál <Andias-y-ui 73, -/ ll. em.) benyuj-í 

Lám szíveskedjék,
B natpénzképen az ajánlott egységár tinit kiszámiíoRj 

• rtékv5°;,-a az ajánlat benyújt j-át megelőző napon déli! 
12 óráig a főpénztárnál készpénzben \ agy állami letétekre ai-j 
talmas értékpapírokban leteendő.

Más ügyletek biztosítására letétünkben levő biztosítékok ez: 
ijánlathoz nem fogadtatnak el bánatpénzül.

Bánatpénz, vagy aláirt feltételek nélkül, továbbá elégi-" !en 
bánatpénzzel, a kitűzött határidőn túl, vagy nem az előirt! 
i; au lati mi Miau tett ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Pótajánlatok semmi körülmények között nem bocsáthatók | 
tárgyalás alá.

Egyébként a magy. kir. államvasutak igazgatósága léniáth;< j 
magának a jogot, hogy az ajánlatuk között tekintet nélkül az 
ajánlott árakra szabadon választhasson továbbá, tiogy ameny- 
nyibeu ennek ellenkezője az ajánlaton ki nem köttetett volna, j 
tetszés szerinti ré-zmenyiséget engedhessen át, mely esetben- 
az ajánlattevő a/ átengedett részmennyiséget is kötele ár-j 
venni és végre, hogy a «-zél elérésére m:V intézkedések; t is 
tehessen.

Budapest, 1900 évi augusztus hóban.
Az igazgatóság

Magyar királyi államvasutak.
133,900/1900. számhoz.

Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak igazgatósága az 1901. évi 

január hó 1 -töl 1904. év végéig szükséges vasalt erdélyi taligák 
szállítására nyilvános pályázatot hirdet.

Ezen taligák szállítására a magy. kir. államvasutaknál ér­
vényben levő 122,291/96. számú általános és a 116,242/92. 
számú különleges szállítási feltételek, rajzok és minták mérv­
adók és kötelezők.

Az említett feltételek, szab vány rajzok és határozmányok, 
valamint az ajánlati űrlapok az igazgatóság anyag és leltár­
beszerzési (Am.) szakosztályánál, Budapest. Andrássy-ut 73. 
szám, 11. emelet 43. ajtó, a minta pedig a budapest-júzsef- 
városi állomáson levő központi szertárban, a pályázati határ­
időig naponkint a hivatalos órák alatt megtekinthetők, 
különben pedig a feltételek és rajzok az igazgatóság nyom­
tatvány, illetve tervtárából, a megszabott árak lefizetése 
mellett; a pályázati részletes feltételek és az ajánlati űrlap 
1 - 1 példánya pedig az igazgatóság anyag- és leltárbeszer­
zési szakosztályánál díjtalanul megszerezhetők.

A pályázati felhívás teljes szövege és az ajánlati űrlap 
ezenkívül valamennyi vidékén székelő üzletvezetöségnél is 
megtekinthetők.

Minden ajánlattevőről feltéleleztetik, hogy a pályázati és 
szallitá-i teltételeket, szabványrajzokat és mintákat jól ismeri 
és kötelezőknek elfogadja.

Az ajánlat kizárólag e czélra készült és az igazgatóság 
anyag- és leltárbeszerzési szakosztályánál 1 — 1 példányban 
ingyen kapható i rlapori állítandó ki — Ugyanott megtudhatók 
a szállításra vonatkozó közelebbi módozatuk is.

A lepecsételt, aláirt é- kellő bélyeggel ellátott ajánlatok a 
magyar kir. államvasutak igazgató-ágának anyag- es leltár- 
beszerzési (Am.) szakosztályához czirnezve. legkésőbb 1900 
évi október hó 25-én délelőtt 12 óráig beküldendők, 
illetve ott áladandók és ezek borítékára világosan rávezetendő: 
..Ajánlat 133,9U0/9UU. számhoz taligák szállítására“.

Az ajánlott tárgyak értékének 5%-u készpénzben, vagy 
állami letétekre alkalmas értékpapírokban bánatpénzképen 
legkésőbb 19<JU. évi október hó 24-én deli 12 óráig a magyar 
kir. államvasutak főpénztáránál leteendő.

Nyertes szállj tó ezen bánatpénzt 10% óvadékra tartozik 
kiegészítem.

A bánatpénz letétele az ajánlatban felemlítendő, a letett 
bánatpénzről szóló letéti jegy azonban nem csatolandó az 
ajánlathoz.

Budapest. 1900. évi szeptember hóban.

Az igazgatóság.

MERCUE
bank- és váltó-üzlet részvénytársaság

Budapest, IV., Váczl-utcza 37. (saját ház)
elfogad

betéteket könyvecskére
%

folyó «és* cheqise számlán

kamatozás mellett.

szolid árak mellett a legegyszerűbbtől a legfinomabbig, kizá­
rólag jó minőségben. 39261

Kétszáz minta szoba készen raktáron,
valamint egyes bútordarabok is.

VARGA ilHÁLY és TÁRSAI
magyar butor-ipar társasága

Belváros, Koronanerczeg-iifcza 2. sz,, Kig*ó-tér sarok.

Ingatlan árverés,
tíelényesen a kir. járásbíróságnál 1900 október 5-én d. e. 

11 órakor megtartandó bírói árverésen egy körülbelül 2500 kataszteri 
hold terjedelmű s Biharrnegyében Korbest és Felső-Topa községek halá­
rában tekvö, úri lakkal és több malommal ellátott, leginkább erdőségek­
ből álló nemesi hirtok fog eladatni.

Az árverési feltételek megtudhatók s részletes felvilágosítás nyer­
hető dr. Csengery Gyula ügyvédnél Budapesten. V., Bál- 
vány-uteza 18. szám alatt. 39433

Hirdetések
e lap részére felvétetnek a kiadóhivatalban,

Budapest, IV., Papniivelde-utcza H, sz.
H40 (Utánnyomás nem dijaztatik).

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak. 
125846/CIII. szám. (Tanuló­
bérletjegyek életbeléptetése 
Temes-Rékás állomásról Te- 
mesvár-üyárváros és Temes- 
vár-Júzsefvúros állomásokra). 
A magyar királyi államvasutak 
igazgatóságától nyert értesítés 
szerint folyó évi szeptember 
bő 1-től kezdve Temes-Rekás 
állomásról Ternesvár-Gyárváros 
és Temesvár-Józsefváros állo­
másokra egy és három hó­
napig érvényes tanulóbérlet­
jegyek fognak kiadatni, melyek 
Temes-Rékás állomáson meg­
szerezhető „Tanuló igazolvány“ 
alapján kővetkező urak mel­
lett ugyanott válthatók: és 
pedig a II. osztályban egy 
hóra S kor .három hóra 2U kor., 
a 111. osztályban egy hóra 5 kor . 
három hóra 12 kor. Budapest. 
1900 augusztus 
igazgatóság.

havában. Az 
1378

ki ÁLLATVILÁG
kiadásunknakpillanat! fényképekben

melyben mindenki által gyönyörűséggel élvezhető képe 
tunk a művelt magyar közönség kezébe adni. Ugyanennek 

nyelven és több más európai nyelven közzétett kiadása óriási

Újdonság!
Most jelent meg 2 Most jelent meg I

Madách Imre

Élete és Költészete.
Irta:

PAI.ÁGYI MENYHÉRT.
Képeiddel.

Ara 3 frt 50 kr. Ára 3 fri 50 kr.
Palágyi Menyhért eme vaskos kötetében alkalmat 

nyújt arra, hogy Madách Imre, a lángelméjü költő 
lelkületet, egyéniségét és érdekfeszitő családi viszo­
nyait mindenki megösmerhesse.

A halhatatlan poéta élete titokzatosságáról fölleb- 
benti a fátyolt és az olvasó elé varázsolja a maga 
nemes egyszerűségében mindazt, ami nélkül a költő 
teljes megismerése lehetetlen.

Nincs ember, ifjú, agsr, akit ne érdekelne az a 
meglepd összefüggés „Az Ember tragédiája“ és a 
költő élettörténete közt. Ádám, Éva, Luczifer alakjai 
gyanánt kik szerepeltek az életjen, a költő környe­
zetében. Csodalatos szépséggel van mindez megírva 
ebben a kötetben.
Kapható a kiadónál .. ATHENAEUM- könyvkiadó­
hivatalában (Budapest, Kerepesi-ut 54.) és minden 

könyvkereskedésben.

Ezernyi példányokban

legújabb

Remek kivitelű utazási díszmunka'. Ä

Az ATHENAEUM Irodalmi és nyomdai r. t. kiadásában | 
(Budapest, VII. kér., Kereoesi-ut 54. sz) megjelent: I

DÉLEN ÉS ÉJSZAKON.!
Irta PÉKÁR GYULA.

Két kötet, 71 remek szövegrajzzal és 42 finom 
kivitelű képmelléklettel. ~

Első kötet: SPANYOLORSZÁG.
Második kötet. 1. része: OLASZORSZÁG. 

11. része: AZ ÉJFÉLI i'AP ORSZÁGÁBÓL.

(Skandináviai levelek.)
Ára pompás diszkötésben, gazdagon 
illusztrálva, 20 korona, fűzve 16 korona.

Nem akadt kritikus, kinek figyelmét magukra ne
eddigi elbeszélő köteteinek zebbnél \tűk volna Peká 

szebb leírásai.
A legszigorúbbak i elismerték, hogy nincs magyar iró, 

ki a természetet, az embert környező világot, legyen az 
akár valamely vadregényes táj, akár valamely mámoritú 
illatú asazony-boudoiv, színesebben tudná elébünk vará­
zsolni. mint Pékár. ha már mint elbeszelu feltűnést 
keltett leírásaival, mennyivel inkább elbűvöli olvasóit e 
két diszkőtettol, melynek minden lapja tele van meg­
kapó leírással. Az a leírás ez. rnelv a dolgok külsején 
átsugáfoztatja azok lelket. Mert Pékár nem ismer itolt 
tárgyakat. A mit az ö tolla megérint, az életté válik. 
mintha bűvös palcza érintette volna. Az ö Itáliája, az ö {§jj 
Spanyolországja, az ti Skandináviája úgy áll előttünk, 
mint egy-egy élő. egyénileg megjciivmzeít ember, kin-k 
szeméből eleven fény sugárzik es kinek ajkairól az élet 
szava haltaik.
Kapható a kiadó ATHENAEUM r. társulatnál I 
(Budapest. VII. Kerepesi-ut '>4 sz.). valamint* 

minden könyvkereskedésben.

Magyar királyi államvasutak.

<3>,

Eleth il és

fekszik a nyugati nemzetek művelt családjainak asztalain 
és nincs az az iskola, a melyben örömest ne fogadták volna-

igen tennészethü kétszáz állatképet tartalmaz, nagy

16 füzet.

r,-.

$

formátumban és ritka szép kivitelű pillanati fényképekben.

A berlini hires állatkert állománya van benne bemutatva érdekes magyarázó szöveg kíséretében.

MINDEN ÁLLAT BENNE CSUPA ÉLET!
A legtekintélyesebb, a legkiválóbb fotochemiai müintézetből kerültek ki a képek. 
Technikailag és művészileg a legtökéleteseob munka, a mit ebben a nemben eddig a 
sokszorosító ipar produkált. Nagy áldozatok után sikerült a magyar kiadás jogát 
megszerezni. Biztos a reményünk, hogy a müveit magyar közönség ezt a díszes 

könyvet pártfogásába veszi és nálunk is nagy mértékben fog elterjedni.
A munka füstiekben jeleniU meg,
10 füzetben lesz teljes. Bgy füzet ára

Kapható minden hazai könyvkereskedésben. — Előfizethetni lehet úgy füzetenkint,
mint az egész munkára egyszerre.

LAMPBL It. (Wodianer 1'. és Fiai)
császári és királyi udvari könyvkereskedése

Indapesten, VI. kép., (tndrássy*at SCI- sasaim alatt,

60 fillér.

Alólirott ............................................................ ..................... ...........könyvkereskedőnél megrendelem

„AZ ÁLLATVILÁG PILLANAT! FÉNYKÉPEKBEN"
czimü munkát, megjelenik IC füzetben, egy füzet ára CO fillér.

....................... bekötési táblát. ___________ az egész kútetet.

Kéretik ért levágni, kiállítani és valamelyik könyvkereskedésnek megküldeni.

12698‘2'CllI. szám.

Hirdetmény.
Járatszaporitás a Fiume-velenczei gőz* 

hajóvonalon.
Az egész éven at íentartott heti 2 hajó járaton kivul a nyári 

hónapok tartama alatt márczius le 15-toi október hó 31-ig 
u velenczei vonalon nappal való utazással hetenkint még 
egy harmadik járat is berendeztetik.

A f. évben (19u0) ezen iietenkinti harmadik járat Fiúméba 
augusztus hu 30-án indul előszűr és az utolsó jarat Velenczé- 
hő! október hó 27-én indul.

Fzon nappali jarat minden csütörtökön és VelernZéből miu- 
t!eu szombaton mindenkor reggel 7 urakor indul; nz ejjeii 
áratok Fiúméból minden kedden es szombaton este 8 órakor 

éc Velenczéböl minden hétfőn és csütörtökön e-te 7 30 urakor 
indíttatnak. .Menettartani 10 óra.

Az éjjeli járatot a 4 teremmel és 8Ü hálúhelylyel berende­
zett s minden kényelemmel ellátott „Hegedűs Sándor1* uj 
termes gőzhajó közvetíti, mely hajón a íuxusosztáJy tülkei 
iubbnjire csak 2—2 ágyjvai vannak felszerelve.

A tiume-auuouai vonalon a jelenlegi hetenkint 2 hajó- 
•árat az egész éven át megmarad, mely járatok közül az egyik 
nappal, a másik pedig éjjel való utazással történik. A nappali 
arat Fiaméból minden hétfőn es Anconából minden szerdán 

mindenkor reggel 7 órakor, inig az éjjeli járat Fiúméból min­
den csütörtökön este 8 órakor é> Anconából minden szomba­
ton este 8 30 órakor indul. Menet tartam 1U óra.

Kzen járatokat egyelőre a „Dániel Ernöu termes guzbajó 
közvetíti.

Fiúméban nz össze< hajójáratok csatlakozásban indulnak és 
érkeznek, a BuJapest-Fiume közt közlekedő gyorsvonatokkal, 
valamint Velenczében és Anconában a Milano, Bologna, Róma, 
Nápoly, Brindisi stb. felé induló, illetve érkező vonatokkal. A 
gyorsvonatok Fiúméban, a gőzhajók kikötő helyéig, illetve 
onnan közlekednek

Menetjegyeket kiadnak és közelebbi felvilágosítással szolgál­
nak a magy. kir. államvasutak állomásai és városi menetjegy- 
irodái, valamint a Cook Tamás és Fiua exég összes utazási 
irodái.

Budapest. 1900 augusztus hóban.
t.3Gi; Az igazgatóság.

IA társaságban forgo ember nem nélkülösheti |

MÉLY ACS A1

j Pohárköszöntések (toasztok) könyve
I czimü munkájút.

iiidermemü alkalmakra: keresztelésre, menyegzőkre,
I név- és születésnapokra, összejövetelekre, szóval a társas 
érintkezésben szükséges minden ünnepélyes vagy rend­
kívül i alkalomra van benne találó beszéd-forma. 

Szinnromatu borítékba fűzve 1 k 20 Üli, kötve 1 k.
5 60 üli. úgyszintén :

BÁCSI JÓZSEF

Iá kis magyar mint köszöntő
I minden rendű fiatalság számára szükséges prózai és verses 
I magyar, német és íranezia köszöntőket foglal magában,
I számszerint 300-at. Ara kötve 1 k. 60 fill.
I Kaphatók (a pénz előlege? beküldése esetén bérmentve.)
ILAMPEL RÓBERT (Wodianer F. és Fial)

kön\Tkereskedésében
I Budapesten, VT, Andráeay ut 21. szám.

i.JU' ■imiliWW ""

Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV., Papnövelde-utcza 8., az „Egyetértés“ hírlapkiadó, irodalmi és nyomda részvénytársaság körtorgú-gepem.
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